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Природа – первооснова красоты и величия. Мы не её владыки, и природа не наша раба. Мы ее часть и призваны быть не жадными потребителями, а мудрыми друзьями. Состояние природы в будущем зависит от экологической воспитанности людей. Экологически грамотный человек – это человек, компетентно и ответственно относящийся к природной преобразованной среде.

По словам В. А. Сухомлинского, чтобы ребенок научился понимать природу, чувствовать ее красоту, читать ее язык, беречь его богатство, нужно прививать ему эти чувства с детства.
Экология для ребенка – это все, что его окружает. И дерево, и парк, и птицы, прилетающие к кормушке, и, наконец, сам человек.

Экологические задачи не только стимулируют детскую любознательность, но способствуют проявлению заботы и беспокойства о состоянии природы, дают детям основы знаний и навыков, позволяющих понять сложность развития окружающего мира.

Действительно, уже является аксиомой положение о том, что человек не может расти и развиваться, не взаимодействует с окружающей природной средой. Это взаимодействие становится все более актуальным по мере роста самостоятельности ребенка и расширения сфер его деятельности. Более того, его чувства и ум развиваются соответственно тому, какой характер носят его отношения с природой. Именно так важен в экологическом воспитании начальный этап школьного обучения. Тогда стихийные знания о культуре взаимоотношений с природной средой систематизируются и обобщаются.
Формирование у детей ответственного отношения к природе – сложный и длительный процесс. Его результатом должно быть не только овладение определенными знаниями умениями, а развитие эмоциональной отзывчивости, умение и желание активно защищать, улучшать, облагораживать природную среду.

Северяне бережно чтут природу родного края, чтобы сохранить ее для будущих поколений. Тундра для ненцев издавна стала священным «музеем» всенародного достояния, житницей и «кладовой» без замков. В ней зверь и дичь могут жить без тревог, северный человек напрасно не нарушит их покой. А когда он вынужден будет воспользоваться щедростью природы, то возьмет ровно столько, сколько необходимо для жизни, чтобы не нанести горькую обиду земле и рекам, зверям и птицам.
Неслучайно издавна в тундре существуют постоянные места для чумовищ, строго определены и места кочевий – древние дороги, по которым ведут аргиш, а остальное пространство отведено под пастбище для оленей и других обитателей тундры.

В связи с кочевым образом жизни ненцев сложились традиции, которые помогают устранять потребительское отношение к природе и ее дарам. Они просты, понятны и убедительны.
Основы экологической культуры следует закладывать у детей в раннем возрасте. При усвоении детьми экологических знаний, воспитании бережного отношения к природе существенную роль играют произведения северных писателей.

У ранее бесписьменных и небольших по численности народов появились свои писатели и поэты. Кроме того, знакомство с произведениями окажет значительную помощь младшим школьникам при более глубоком изучении природы и истории родного края, а также в экологическом воспитании. 
На произведениях Р. Ругина воспитываем бережное отношение к ранимой и хрупкой природе родного края, своему малому народу, прекрасному, звучному родному языку. Произведения Р. Ругина систематически включаем в процесс обучения и воспитания. Стихи Р. Ругина звучат на уроках родного языка и краеведения. Доступный язык и мысль писателя помогают младшему школьнику, без труда, разобраться в экологических вопросах современного мира, усвоении ими сведений о природе, поведении, а также овладение практическими умениями и навыками.

Мудро и умело провел экологическую направленность через свою поэму «Эдейка» Л. Лапцуй – ненецкий поэт и писатель. Эта поэма ценна и важна тем, что помогает воспитывать любовь к родной природе, умению общаться с ней, проявлять заботу о родной земле. Поэма вызывает чувство гордости, радости, восхищения за красоту северной природы, за стойких и мудрых людей.
Из произведений северных писателей дети много узнают о том, как растет ягель, как олени умеют беречь свой корм. Животные в тундре никогда не вырывают ягель с корнем, поэтому на этих почвах ягель никогда не перестает расти.

Подводя итоги повествования об экологическом воспитании через произведения северных писателей, еще раз хочется подчеркнуть, что во все времена года главная забота у ненцев и ханты – это олени, родная земля.
Изучение художественных произведений писателей – северян в наших школах имеет большое значение в экологическом воспитании младших школьников.
