Педагогические условия повышения эффективности

методической работы в инновационном дошкольном образовательном учреждении.
В помощь педагогическим работникам ДОУ
Пояснительная записка 

Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года ставит задачу достижения нового, современного качества дошкольного образования, связанного с созданием условий для развития личности ребёнка, способной реализовать себя как часть социума. В связи с этим, предполагается новое содержание профессионально – педагогической деятельности педагогов ДОУ, их готовность осваивать и внедрять инновации, которые востребованы новой образовательной ситуацией.

Однако, педагогическая практика свидетельствует о том, что педагоги дошкольных образовательных учреждений недостаточно готовы к отбору и оцениванию позитивных инноваций в дошкольном образовании, к разработке инновационных программ и технологий, к качественной  реализации их в работе с детьми.

В рекомендациях представлен инструментарий по повышению результативности инновационной педагогической деятельности методической работы, способствующий успешному внедрению новых форм в работе ДОУ.

Инновационная методическая работа – часть профессионально- педагогической, управленческой деятельности, имеющая отличительные особенности:

· обеспечение работы образовательного учреждения в режиме развития;

· отбор содержания методической работы, обеспечивающего личностное развитие ребёнка дошкольного возраста, его самораскрытие;

· обеспечение информирования педагогов об инновационных фактах и явлениях и организация их экспертизы;

· обеспечение дополнительных образовательных услуг в плане развёртывания содержания дошкольного образования по направлениям инновационной деятельности.

Для обеспечения активного участия педагогов ДОУ в инновационной методической работе необходимо проектирование продуктивных  форм.

 К комплексу необходимых педагогических условий относятся:

1. отбор и экспертиза (оценивание) инновационного содержания дошкольного образования;

2. проектирование  продуктивных форм методической работы, активизирующих педагогов ДОУ на повышение профессиональной компетенции;

3. нормирование форм методической работы, сориентированных на

освоение и разработку педагогами инновационных программ и технологий, на освоение новых способов профессионально – педагогической деятельности.

Инновационная методическая работа – часть профессионально – управленческой, педагогической деятельности, отличительными особенностями которой являются:

· обеспечение работы образовательного учреждения в режиме развития;

· отбор содержания методической работы, обеспечивающего личностное развитие ребёнка дошкольного возраста, его саморазвитие;

· обеспечение информации педагогов об инновационных фактах и явлениях и организация экспертизы;

· оснащение педагогов способами профессионально – педагогической деятельности, обеспечивающими эффективное воздействие на личностное развитие ребёнка.

Условия инновационной методической работы

· повышение качества и уровня образовательных услуг;

· повышение уровня конкурентно - способности педагогов на рынке образовательных услуг;

· методическое и научно – методическое обеспечение образовательного процесса;

· дидактическое обеспечение образовательного процесса.

Понятие «инновационная методическая работа» подразумевает часть профессионально – педагогической деятельности, ориентированная на создание или освоение новых (инновационных) способов профессионально – педагогической деятельности. Сегодня реальный уровень постановки методической работы в дошкольном учреждении становится одним из важнейших критериев деятельности, а если рассматривать проблему методической работы  в дошкольном учреждении как одну из первоочередных, то неизбежно возникает чувство неудовлетворённости её нынешним состоянием. Проблема совершенствования методической работы в детском саду актуальна ещё и потому, что в ней самой накопилось много такого, от чего надо решительно отказаться. Главный её недостаток – слабое воздействие на качество воспитательного процесса, а значит и на конечные результаты деятельности дошкольного учреждения. Это обусловлено рядом недостатков в постановке и организации методической работы:

· задачи методической работы ставятся без указания конкретных желаемых недостатков;

· имеет место разрыв между содержанием методической работы и анализом содержания воспитательной работы в педагогическом коллективе;

· методическая работа ведётся бессистемно, педагогические проблемы, над которыми работают педагогические коллективы, выбираются случайно,  без должного обоснования;

· формы организации методической работы страдают однообразием, слабо учитывают конкретные особенности разных педагогов, слабо активизируют творчество и инициативу каждого педагога;

· даёт о себе знать разрыв между теорией и практикой в методической работе, недостаточна её практическая направленность, нацеленность на оказание реальной помощи педагогам и воспитателям;

· администрация многих садов недостаточно изучает возможности педагогов, не заботится о создании благоприятных условий для развития творческого потенциала коллектива;

· в методической работе много формализма, когда за благополучными показателями «охвата» педагогов разными видами повышения квалификации теряются главные реальные положительные сдвиги в их работе, в отношении к делу, воспитанникам.

Непосредственная цель методической работы в дошкольном образовательном учреждении – это постоянное повышение уровня профессионального мастерства педагога и  педагогического коллектива.

Методическая работа может существенно влиять на качество и эффективность обучения и воспитания, на конечные результаты работы дошкольного учреждения, поэтому вполне правомерно рассматривать её как важный фактор управления.

Разнообразие форм методической работы определяется, прежде всего, сложностью стоящих перед ней целей, многоликостью конкретных условий, в которых находится дошкольные образовательные учреждения.

Целесообразно выделить две  группы организованных форм методической работы - коллективные и индивидуальные. К первым относятся семинары и практикумы, научно – практические конференции, методические объединения, творческие микро группы педагогов, методические кабинеты ДОУ. Ко вторым - стажировка, индивидуальные консультации, наставничество, работа над личной творческой темой, индивидуальное самообразование.

К новым формам методической работы относятся так называемые ролевые игры, мозговые атаки, инициативные творческие микро группы  педагогов, а так же  по –  новому проводимые, обучающие семинары на основе открытых занятий и отдельных мероприятий.

Педагоги издавна использовали так называемые дидактические игры – игры  с целью обучения. Широкое распространение приёмов практической психологии позволило использовать ролевые и деловые игры для взрослых с целью наилучшего освоения тех или иных приёмов, в том числе и приёмов работы с детьми.

Ролевой игрой применительно к методической работе можно назвать игровой процесс, в котором участвует группа педагогов, причём каждый имитирует либо деятельность педагогов на занятии, либо воспитанников, либо заведующего или старшего воспитателя. Результатом этого процесса должны стать новые методические навыки и приёмы, полученные всеми участниками. Примером ролевой игры может служить занятие, проведённое одним из начинающих педагогов в манере имитирующей почерк педагога – мастера со всеми, свойственными тому приёмами, направленными на активизацию познавательной деятельности воспитанников – на обучение умению выделить главное, существенное.

При проведении игр необходимо иметь в виду, что педагоги, исполняющие роли воспитанников, могут испытывать большие затруднения, чем дети, оказавшиеся в данной ситуации. Такая форма методической работы предоставляет педагогам большие возможности по овладению приёмами. требующими практической тренировки, приёмами имитации, возможно неоднократной, и развивает умение действовать в новой ситуации.

Вариантом деловой обучающей игры является подготовка и имитация проведения занятия разными педагогами по одной и той же теме, но с разными возрастными группами детей. По окончании игры  необходим серьёзный анализ представленного материала.

Не менее эффективна в методическом отношении игра, при которой педагог имитирует на занятии своё воспитательное дело, сконструированное им по одной и той же теме, но для детей разных возрастных групп с разными реальными учебными возможностями.

Семинары – брифинги отличаются от других форм работы тем, что позволяют максимально активизировать воспитателей как в процессе подготовки к занятию, так и на самих занятиях.

Коллектив воспитателей знакомится с программой проведения семинара – брифинга (вопросами, которые будут обсуждаться, литературой, в которой они освещены). И каждый воспитатель готовится к занятию.

Методист делит воспитателей на подгруппы в соответствии с количеством обсуждаемых вопросов (4 подгруппы). Сформировав задания по первому вопросу, методист предлагает одной из подгрупп обсудить его. Отвечает на вопрос вся подгруппа, и повторения при этом не допускаются, поэтому естественно каждый воспитатель оказывается в ситуации, когда необходимо говорить основательно и по существу. Когда члены группы высказались, возможно  включение всех  воспитателей в обсуждение проблемы. Методист подводит итоги, приглашается другая подгруппа для обсуждения следующего вопроса и так далее. Для подготовки семинара – брифинга воспитателям необходимо познакомиться с предложенной литературой. «Активные  методы обучения педагогическому общению и его оптимизации»  (под редакцией А.А. Бодалёва, Г.А Ковалёва, - М., 1983., «Исследование  факторов, влияющих на  организацию общения воспитателя с детьми. Пути совершенствования педагогического процесса в старших группах детского сада.» (под ред.Л.Н. Бошлакова).

Одна из форм коллективного методического творчества педагогов – работа в творческих группах. В отличие от методических объединений, где основой общности выступает методика обучения воспитанника, при образовании микро группы в три – шесть педагогов, прежде всего  необходима взаимная симпатия, личная дружба, психологическая совместимость и, обязательно, интерес к одной педагогической проблеме. Поводом для создания таких групп может послужить, желание освоить какую – то педагогическую идею, методику и стремление наиболее полно и продуктивно использовать сложившиеся в коллективе взаимоотношения. Такие группы создаются на исключительно добровольной основе.

Каждый член группы сначала самостоятельно изучает новую разработку или её часть, потом излагает её коллегам. Они дополняют, спорят, углубляют, обмениваются мнениями. Затем реализуют изучаемую идею на практике: ходят друг к другу на занятия, обсуждают их, а когда новая идея будет освоена, и первые умения приобретены, группа распадается. Обычно в группе выделяется лидер, который берёт на себя обязанности руководителя по изучению теоретического материала и организационным вопросам.

В процессе опытно – экспериментальной деятельности было доказано, что творческое освоение новых научных идей в микро группах идёт в 3 – 4 раза скорее, чем другими путями. Во - первых, в микро группах, снимаются психологические барьеры, связанные с различиями в характере людей, осложнёнными отношениями в прошлом, другими причинами, неоптимальной несовместимости. Во – вторых, наличие симпатий является мощным фактором, стимулирующим совместную деятельность. В – третьих, в микро группах чаще всего объединяются педагоги, обладающие компенсаторными  возможностями. В – четвёртых, в микро группе  участвуют педагоги не одного предмета, и этот фактор  также определяет возможности взаимного обогащения.

Всё это создаёт благоприятные предпосылки для коллективной творческой  методической деятельности. Благодаря добровольному характеру возникновения групп и возможности изменить их состав в течение года расширяется круг личных и деловых контактов между педагогами, и этот положительный фактор способствует сплочению педагогического коллектива, формирует в нём единство взглядов и стремлений. 

Мозговой атакой применительно к условиям детского сада можно считать кратковременное разовое объединение группы педагогов, возникшее с целью овладеть конкретной методической идеей или приёмом, либо чтобы найти новое решение создавшейся  методической проблемы. Для реализации этого метода необходимы три условия: максимальная концентрация внимания участников по избранной проблеме, возможно короткие сроки её решения, активное участие всех педагогов. Эти условия могут быть достигнуты разными способами. Психологи рекомендуют даже в целях возможно большей концентрации внимания оторваться от  обычных условий жизни и деятельности и общаться только внутри отобранной группы педагогов. «Погружение в проблему» может быть достигнуто и с помощью СМИ, и в частности телевидения.

Открытые занятия и проведённые мероприятия.

Практически все формы методической работы в детском саду прямо или косвенно направлены на то, чтобы педагог продемонстрировал практические умения перед коллегами. Важным участком организаторской работы является создание реальных условий для проведения открытых занятий с последующим анализом, самоанализом. В этой работе важны две стороны: содержательная, обеспечивающая высокий уровень самих занятий и их оценки и организационная, способствующая ритмичности проведения подобных мероприятий, ограждающая от перегрузки и создающая реальные возможности для обмена опытом. Открытые занятия ничем незаменимы, и поэтому их значение форм методической работы исключительно велико. У открытых занятий двоякое предназначение: либо педагоги  идут к своему коллеге, чтобы познакомиться с новой, но уже хорошо отработанной им методикой, дающей  высокий конечный результат, (педагоги в этом случае идут для заимствования прогрессивного опыта), либо же приглашают на открытое занятие – эксперимент, когда педагоги ставят исследовательскую задачу и предлагает способы её решения (гипотеза), но конечный результат ещё не очевиден  (в этом случае  экспертное мнение коллег совершенно необходимо).

К сожалению, часто происходит девальвация открытых занятий, начинается гласное и негласное соревнование, а формализм резко снижает их качество. Обучающий (для педагогов) эффект от посещений таких занятий пока низок,  хотя положительных или даже восторженных отзывов педагогов после присутствия на таких занятиях у своих коллег слышно много. Причина низкого эффекта – неправильная методика проведения семинаров, включающих и посещение открытых занятий. Если сразу после занятия присутствующие начинают давать оценку, то она просто не может быть квалифицированной, так как посетившие занятие педагоги чаще всего не знают задумок своего коллеги, особенностей возрастной группы, традиций и т.д.

Повысить эффективность открытых занятий и отдельных мероприятий может специальная, проверенная на практике методика проведения семинаров и обучающих занятий с педагогами. Суть её в следующем. Педагог, дающий открытое занятие, до его начала знакомит коллег с проектом будущего занятия: уточняет место в теме, разделе программы, раскрывает идею опыта, задачи образования,  воспитания и психологического развития, которые он перед собой ставит; рассказывает о намеченных путях и средствах решения поставленных задач; обязательно даёт характеристику реальных учебных возможностей возрастной группы. Далее педагог проводит открытое занятие, на котором коллеги присутствуют уже не просто как наблюдатели, а как соучастники. Затем следует самоанализ занятия. Педагог раскрывает, что ему удалось реализовать из намеченного плана, а что не удалось и почему; оценивает эффективность применённых методов и приёмов. После этого присутствующие задают уточняющие вопросы и только потом высказывают свои мнения, дают рекомендации по дальнейшему развитию опыта, сообщают, что из увиденного они возьмут на вооружение, где и когда и в какой форме используют.

Реально проведённое занятие может оказаться как хуже, так  и лучше своего проекта и по совершенно новому, экспромтом, возникшему варианту. Во всех случаях грамотный анализ таких занятий обогащает и автора занятия и его коллег.

В организованной структуре методической деятельности необходимо учитывать и другие формы работы с кадрами.

Педагогические советы призваны решать важнейшие проблемы повышения мастерства педагогов (причём в теснейшей связи с результатами воспитательного процесса).  На заседаниях педсовета необходимо заслушивать теоретические сообщения, выступления по обмену опытом работы, творческие отчёты педагогов. Действенность педсовета, его нацеленность на  повышение мастерства педагогов – важный фактор его авторитетности.

Индивидуальные формы работы с педагогами.

В систему индивидуальной методической работы входит организация целенаправленного самообразования. Важнейшее направление в самообразовании педагогов – повышение педагогической квалификации, переосмысление содержания и методов своей работы в свете новых требований педагогической и психологической наук.

Основными направлениями в системе самообразования педагогов могут быть:

· изучение новых программ и пособий, их особенностей и требований к  образовательной деятельности детей;

· изучение дополнительного материала;

· проведение самостоятельной работы по решению дидактических задач, организации игровой деятельности, творческих опытов и упражнений;

· освоение ТСО.

В области методики особое внимание следует уделять приёмам дифференцированного обучения, развитию мыслительной деятельности воспитанников. Развитию их самостоятельности, формированию практических навыков и установлению связей в проводимых занятиях по различным разделам программы.

Самообразование даёт положительные результаты в том случае, если оно ведётся  целенаправленно,  планомерно и систематически. Систематическую и разностороннюю индивидуальную методическую помощь следует  прежде всего оказывать молодым педагогам.

Создание условий для осуществления методической работы.

Организационно – педагогические условия.

Первейшим и незаменимым условием является обеспечение педагога свободным временем. Каждый работник системы образования должен  взвесить,  во что оборачивается для педагога выполнение его требований, просьб, рекомендаций. Руководителям ДОУ необходимо провести хронометраж рабочего времени педагога, тщательно проанализировать его, выявить все непроизводительные затраты и решительно ограждать свой коллектив от необоснованных, надуманных посягательств на время педагогов, твёрдо отстаивая их интересы перед всеми.
К организационно – педагогическим условиям относятся так же согласование всех мероприятий, оптимальность нагрузки и общественных поручений, равномерная загруженность педагогов по дням недели и в течение года – всё то, что  в конечном счёте обеспечивает экономию времени.

Морально – психологические условия

Вторыми по значимости условиями развития педагогов в детском саду являются морально – психологические. Создавать  благоприятные морально – психологические условия для работы – значит всемерно поощрять самообразование педагогов, учиться предвидеть возможные конфликты и уметь предотвращать их. Проявлять внимание к нуждам, бедам и радостям каждого педагога, уметь поддерживать и культивировать любые полезные инициативы педагогов, замечать, раскрывать и ценить в каждом педагоге его творческую жилку. Это должно стать доминирующим фактором в  работе руководителя. Умение видеть в людях их лучшие качества,  а это специфический талант: ведь психологи отмечают, что в человеке гораздо легче увидеть недостатки, чем достоинства.

Материальные условия.

Упорядоченность и систематизация материалов методического кабинета или помещения своей группы позволяют педагогу здесь же, а не только дома готовиться к занятиям, продумывать индивидуальные подходы к воспитанникам. Используя для этого раздаточный материал и всё то, чего может не быть в домашних условиях. Здесь же рождаются новые методики занятий, отрабатываются приёмы экспериментов, анализируются творческие работы детей, их типичные ошибки. Хорошим помощником педагогов в самообразовании является библиотечный фонд постоянно действующие выставки: «В помощь молодому воспитателю», где к их услугам всегда методические разработки, брошюры, статьи, книги известных педагогов и методистов, списки литературы для коллективного чтения, рекомендации.

Эффективность методических кабинетов определяется тем, в какой мере он обеспечивает высокие конечные результаты – знания, умения и навыки детей, уровень их воспитанности развитости.

Нововведения в образовательном процессе обусловили многообразие педагогической деятельности, что потребовало обновления организации научно – методического обеспечения, внедрения новшеств, адаптации к непрерывным изменениям.

Стало очевидным, что традиционная форма управления методической работой методические объединения педагогов уже не справляется с обеспечением должного научно – методического творческого уровня деятельности.

Обусловленное потребностями новой стадии развития детского сада, появилось новое структурное образование в инновационной подсистеме -  кафедра ДОУ. Кафедры создаются в образовательных учреждениях, переходящих в режим развития. Они представляют собой сообщества педагогов одного или нескольких линий развития ребёнка. Кафедры планируют, организуют, осуществляют руководство и контроль за опытно – экспериментальной деятельностью педагогов. Иначе говоря, кафедры планируют разработку и освоение нововведений, отслеживают процессы  и  результаты экспериментальной деятельности каждого педагога. Любая новая учебная программа, разработанная педагогом, новая методика или форма организации  воспитательного процесса подлежит обязательному рецензированию членов кафедры.

Важное направление в деятельности кафедры – координация   воспитательного материала и реализация программ, по которым работают ДОУ или отдельные педагоги. Кафедра обеспечивает целостность содержания воспитательного  материала и технологии,

обучения и воспитания в рамках курируемых ею учебных программ. Права кафедры расширяются: распределение педагогической нагрузки, составление расписания занятий, замещение педагогов и воспитателей. Кафедры организуют деятельность педагогических научных сообществ, осуществляют кураторство по написанию и разработкам научных работ, исследовательских проектов.

Проведённый анализ содержания методической работы показывает, что необходимо искать новые пути организации методической работы в дошкольном образовательном учреждении. Создать такую образовательную среду, в которой будет полностью реализован творческий потенциал каждого в отдельности и педагогического коллектива в целом Обобщение, передового опыта – одна из важных функций инновационной методической работы ДОУ. В постоянно и быстро меняющихся ситуациях жизни детского сада на современном этапе возникает настоятельная необходимость проявлять изобретательность, выбирать нужные действия, принимать нестандартные решения. Творческий подход проявляется и в том, что учебный, воспитательный и развивающий материал при всей стабильности основных понятий, законов, ценностей, которые отражены в педагогических учебниках, пособиях и программах, может быть преподнесён и усвоен разными способами.

Выявить педагогический опыт, имеющий значение для конкретного педагога, группы педагогов или всего педагогического коллектива – первый этап деятельности руководителей ДОУ по данному направлению. На этом этапе наилучших результатов добивается тот руководитель, который систематически  изучает опыт своего коллектива, используя, различные методы: наблюдение, анализ, знакомство с первичной документацией педагога, творческие работы детей, собеседования. Метод наблюдения при изучении опыта практически незаменим, ибо интонация, мимика, смысловые оттенки, улыбка и даже паузы могут подсказать  наблюдателю многое в замысле педагога.

На первом этапе изучают суть опыта, задачи, содержание, методы, формы, приёмы, средства, конкретные  проявления личных качеств педагога, продолжительность становления опыта. Исключительную важность при изучении опыта имеет не только результат – сам опыт, но и весь процесс его создания.

Качество изучения опыта можно существенно повысить, если к работе привлечь несколько человек – творческую группу из членов педагогического коллектива: чем большее число исследователей и экспертов будут изучать опыт, тем скорее и глубже будут поняты его новаторские находки, выявлены ошибки и просчёты, точнее будут определены причины  удач и недостатков.

При определении критериев оценки опыта важно учитывать следующие показатели.

При определении критерия «Высокая эффективность»; опыт может быть признан передовым лишь в том случае, если достигнуты педагогом результаты обучения, и развития выше, чем традиционные, характерные для массового опыта.

При определении критерия «устойчивость результатов»: мгновенное улучшение или одиночный результат могут быть случайными или даже не зависеть от педагога.

Критерий «сбалансированность и комплексность результатов» позволяет установить не только основные слагаемые опыта, причинно – следственные связи между ними, но и то, какими средствами и при каких условиях он достигнут; позволяет определить уровень каждого слагаемого, эффективность их взаимодействия в целостной системе.

Критерий «рациональность затрат» времени, усилий, средств» оценивает перегрузку педагогов: результаты оторванные от анализа процесса труда педагогов и детей не дают основания отнести опыт к передовому. Передовой педагогический опыт предполагает высокие результаты, но достигнутые при разумной интенсификации сил, средств и при рациональном использовании времени.

Критерий «соответствие реальным возможностям основной массы педагогов, материальной базе» определяет, насколько возможно  воспроизвести данный опыт другими педагогами, насколько он заинтересует всех педагогов.

Методистам следует иметь в виду, что все названные критерии должны применяться только в совокупности, а не выборочно, важно как не дооценивать так и переоценивать роль критериев. Недооценка использования критериев может привести к субъективным, ошибочным выводам, а переоценка к формализму.

Второй этап деятельности руководителей ДОУ по изучению, обобщению и распространению передового опыта – вычленить прогрессивный опыт из массовой практики на основе определённых критериев. На этом этапе возникают определённые затруднения. Во – первых, при анализе занятий порой отмечается лишь внешняя сторона наблюдаемого педагогического явления. Во – вторых, имеет место формальность отдельных дидактических средств обучения ( например, опорный конспект занятий, использование методики отдельных авторов, проблемная беседа с детьми и т.д.), при этом нарушается органичная целостность процесса обучения и воспитания, его системность.

Следует обратить внимание руководителей ДОУ ещё на  один  важный момент. Любой выявленный,  передовой опыт на первых порах индивидуален и таким может и остаться, если творческая сторона опыта определяется только личностными, неповторимыми качествами педагога, и если сущность опыта базируется на специфических местных условиях. При обобщении опыта необходимо учитывать эти стороны.

Третий этап деятельности руководителя ДОУ по данному направлению - обобщение передового опыта. Некоторые считают, что прямое и точное описание опыта – это и есть основная форма обобщения.

Однако, практика показывает, что талантливое описание ещё не обеспечивает

возможности перенести и должным образом воспроизвести данный опыт в других условиях. Эмпирический уровень не обеспечивает должного обобщения.

Необходимо: научно – обоснованное  обобщение,  которое предполагает: определение  главных  идей опыта, оценка по  критериям педагогики (т.е. цель, содержание, формы, методы, средства, приёмы, условия, результаты), обозначение составных  элементов  опыта  и раскрытие связи между ними).

Трудность этапа обобщения опыта состоит в том, что необходимо знать педагогическую теорию. Перевод в процессе обобщения конкретного педагогического опыта на язык педагогической теории, единственная возможность отойти от кустарного способа его дальнейшего распространения.

Если речь идёт о занятии или системе занятий, то кроме вышеуказанных, опыт педагога может быть описан в структуре видов дидактических действий: обучающих, организующих, оценочные, корректирующие.

Система работы педагогов может быть обобщена и по типам проводимых им занятий: занятия – сообщения новых знаний; формирования умений, закрепления новых знаний, интегрированные и т.д.

С учётом возрастного аспекта детей может быть выделена следующая  структура: воспитательная работа с младшими дошкольниками, с детьми  средней группы, старшей и подготовительной групп.

В любом целостном опыте все эти структуры реально существуют, хотя та или иная обычно доминирует. Оценка опыта работы педагога или группы педагогов с позиций той или иной структуры позволяет, во – первых, высветить слабые места конкретного опыта  во – вторых, видеть опыт всесторонне и взаимосвязано и, в- третьих. Познавать опыт со всех сторон, углублять и расширять знания о нём, приближаясь к реальному уровню.

Обобщение опыта заведующими ДОУ или методическими объединениями не исключает работы самого педагога по описанию своего опыта. работая над обобщением своего опыта, педагог не может не использовать научной и методической литературы. Ознакомление с содержанием близких к избранной им теме  книг и статей имеет большое значение. Во – первых. Это предостерегает от повторения того, что уже опубликовано в печати, а во – вторых, позволяет сослаться  на идеи авторов работающих над данной проблемой. Создав материал и систематизировав его, педагог приступает к письменному изложению. В краткой вводной части предельно сжато формулируются цели проведённой педагогом работы, задачи, которые решались в ходе её, и основные  пути практического осуществления. В основной части следует описывать сам ход проведённой автором работы. Особое внимание необходимо уделить тому, как именно проходила работа, какие организационные принципы положены в основу, каковы методика и техника её проведения. Кроме того, указываются трудности, возникшие в работе и пути её преодоления. В заключение целесообразно аргументировано разъяснить педагогический эффект от предлагаемого новшества, дать качественный анализ того, как применяемые приёмы повлияли на степень глубины и осознанности знаний  дошкольников. на развитие у них тех или иных навыков.

Каждый педагогический опыт содержит признаки общего и частного, особенного, единичного. Всеобщее относится ко всем педагогам, работающим, с различными возрастными группами воспитанников. Всеобщее переносимо в любые условия, ибо в нём заключена общепедагогическая и дидактическая  идея. Особенное в опыте педагога – это то содержание, которое специфично для определённого возраста дошкольников и не может быть эффективно использовано при изучении других разделов программы или при работе с другими возрастными группами.

В передовом опыте всегда проявляется единичное, конкретное, индивидуальное, что обусловлено уникальностью, неповторимостью личности педагога – новатора.

Следует учитывать, что индивидуальное своеобразие опыта не может стать причиной отказа от его обобщения. Обобщая индивидуальный, своеобразный, связанный с  личностными особенностями опыт важно показать, при каком стиле работы его можно его можно и даже нужно использовать.

Следующий этап деятельности руководителей – распространение и организация передового педагогического опыта. Чтобы передовой опыт стал достоянием. Он нуждается в пропаганде. И это не личное дело педагогов, а. прямая обязанность руководителей. Знание различий и специфичности видов  передового опыта позволяет понимать и планировать все условия и возможности для внедрения в дошкольную практику.

Индивидуальная карта.
Педагогический опыт.
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Педагогический опыт – отражение законов педагогической практики, полученное в результате активного практического познания воспитательных приёмов, воздействий;

· совокупность знаний и практически усвоенных навыков, умений   в воспитании и обучении детей;

· результат изучения целого ряда педагогических ситуаций.

Технология-

· научное описание способов изучения и  воспитания;

· классическая технология ( алгоритмическая парадигма):

· модель личности воспитанников и способы диагностики;

· система педагогических воздействий на воспитанников;

· система определённых целей образования.

Педагогический опыт подлежит обобщению, распространению, если:

· Деятельность педагога по сравнению с массовой практикой, даёт лучшие результаты: высокий уровень воспитанности, развития воспитанников.

· Отвечает современным запросам общества, ориентирован на выполнение социального заказа, решение основных приоритетов ДОУ.

· Отличается новизной – в компоновке методических приёмов, или в содержании программ, или в дополнении учебных блоков и т.п.

· основные элементы опыта могут быть творчески использованы другими педагогами, в других условиях;

· средства, с помощью которых достигаются высокие результаты, оптимальны, т.е. требуют минимальной затраты времени исил воспитанников;

· открывает возможности постоянного совершенства.

Базовая модель опыта (БМ) – ДОУ.- структура информации об опыте, которая наиболее полно отражает систему работы педагога в целом. БМ содержит ответы на вопросы:

Что ЭТО ( система, технология, приём и т.д.)?

Для чего ЭТО (цель, задачи, место в системе)?

Теоретическое обоснование ЭТОГО.

Достигаемый результат.

За счёт чего достигается результат (собственно описание опыта)?

Трудоёмкость (на этапах освоения использования).

Методическая работа должна носить опережающий   характер и  отвечать за развитие и совершенствование всей работы с детьми в соответствии с новыми достижениями в педагогической и психологической науке.

Чтобы оценить систему методической работы в дошкольном образовательном учреждении, необходимо выделить критерии оценки. Их количество может быть разным и зависит от конкретного детского сада. Но наиболее общие нужно учитывать всегда.

Первый критерий результативности методической работы можно считать достигнутым, если результаты развития детей растут, достигая оптимального  уровня для каждого ребёнка или приближаясь к нему, за отведённое время без перегрузки детей.

Второй критерий рациональных затрат времени, экономичности   методической работы достигается там, где рост мастерства воспитателей происходит при разумных затратах времени и усилий на методическую работу и самообразование.

Третий критерий стимулирующей роли методической работы заключается в том, что в коллективе наблюдается улучшение психологического климата, рост творческой активности педагогов и их удовлетворение результатами своего труда.

Уважаемые коллеги!

Оцените возможность отнесения ДОУ к развивающему учреждению. Какие проблемы остались нерешёнными? Какие первоочередные задачи необходимо решить? 

Воспользуйтесь представленной ниже таблицей:  

	Показатели развивающего ДОУ.
	Степень реализации

(факты, результаты срезов, анкет)
	Какие проблемы

необходимо решать
	Цели

управленческой

деятельности

	1. Удовлетворение изменяющихся образовательных потребностей населения:

· обеспечение психического и физического развития ребёнка.

· обеспечение развития ребёнка за счёт реализации базового компонента и дополнительных услуг.

2. Непрерывность инновационной деятельности и поисковый характер деятельности воспитателей.

3. Периодическое внесение изменений в цели ДОУ.

4. Высокий уровень развития ДОУ как системы:

· профессиональный коллектив, высокая индивидуальная эффективность каждого;

· способность коллектива к нововведениям;

· структура управления и распределения функций:

· ДОУ имеет прочные традиции, обеспечивающие устойчивость системы в изменяющейся среде;

· цели, содержание обучения, воспитания и развития, методы и формы организации  – воспитательного процесса тесно связаны между собой;

· созданы условия, способствующие самореализации каждого педагога;

· рациональная организация труда каждого педагога;

· удовлетворяющая материальная база;

· осуществляется систематическое обучение кадров в соответствии сих потребностями, интересами, проблемами;

· создан благоприятный психологический климат.
	
	
	


Оценка инновационной деятельности и нововведений в ДОУ.

Уважаемые коллеги!

Постарайтесь ответить на следующие вопросы:

1. Какие изменения произошли в управлении ДОУ за последние 3 года, год и как они повлияли на результаты работы? Дайте оценку в баллах (заполняя вторую графу таблицы) и определите общий оценочный показатель, используя условные обозначения:

3 балла – успешно решается (оптимальный уровень)

2 балла – решается (допустимый);

1 балл решается слабо (критический)

0 – не решается (недопустимый уровень)

Оценочный показатель КР 2 определяется по формуле

КР = К (факт) делим на К (максимальный)

К - фактическое -сумма баллов, проставленная в таблице;

К - максимальное, максимально – возможное количество баллов.

2. Что нового было внесено:

· в структуру ДОУ и управление ею;

· в содержание управленческой деятельности;

· в методы и формы работы с детьми;

· в организацию воспитательной работы.

3. Как повлияли нововведения на качество обучения, микроклимат в коллективе,  мотивы и потребности педагогов, их ценностные установки?

Автор-составитель, методист ЯНОИПКРО, Т.А. Вырлан.
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