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Элементы риторизации как фактор повышения активности

образовательной деятельности при обучении английскому языку

В наше время очень много говорят о путях риторизации образовательно-воспитательной деятельности в школе, о том, что преподавание всех предметов базового цикла может быть выстроено на основе полноценного диалога.

Одна из главных целей обучения английского языку - это обучение общению на языке, обучение межсубъектному взаимодействию на ситуативной основе. В связи с этим  огромное значение приобретает использование риторических жанров на уроках иностранного языка. Л.В. Горбач рассматривает жанры как «средство ценностно-ориентированного общения» и как «средство диагностики усвоения предметных знаний учащихся  и  их отношения к изучаемой теме»
.  

К этому высказыванию стоит добавить, что жанры на уроках иностранного языка – это ещё и средство, повышающее мотивацию к процессу изучения, а также ещё одна возможность совершенствования речемыслительной деятельности на уроках английского языка. 

Наиболее полно проблема жанровой организации урока разрабатывается и воплощается на практике  в деятельности учителей-последователей Пермской школы риторики. 
 

В нашей практике преподавания также имеет место использование различных жанров.

ЖАНРОВЫЕ ФОРМЫ ПРИ ОБУЧЕНИИ ГРАММАТИКЕ

  Для учащихся начальных классов все грамматические формы, по сути своей, - абстрактные понятия. Поэтому на начальном этапе обучения очень (наиболее) важны игровые методы и приёмы. Очень хорошо на этой ступени обучения  зарекомендовала себя грамматическая сказка, которую вместе с ребятами составляем в процессе изучения глаголов be, have, do, does. Она  является средством для развития творческих способностей учащихся. По мере составления данной сказки (рисования её «героев» в тетрадях), мы придумываем сказочную историю, каждый год они получаются немного разными, но в этом и есть прелесть нашей работы. Главное, что запоминается ребятам, – это сами сказочные символы. Например: 1) «зонтики» -  is, are, 2) «колокольчик» Королевы - am, 3) «собачки» -  do, does, которые в последующем также становятся сигнальными опорами для «забывчивых» учащихся. («Зонтик» – сохраняется жест пальцев, «собачка» – знак ладони, как бы сжимая и разжимая её, словно тявкающая собачка.) На основе грамматической сказки сделана её компьютерная презентация со стихами и анимационными рисунками, в которой мы представили один из вариантов созданной нами сказки. Вкратце суть сказки такова: в Королевстве Местоимений  есть две улицы: улица Единственного числа и улица Множественного числа (на ней, кроме местоимений множественного числа, живёт и буква «Я», которая считает себя королевой). Зонтики AM, IS, ARE – это символы, которые помогают местоимениям кратко рассказать о себе и т.д. На каждой улице -  свой робот (HAVE или HAS), позволяющий местоимениям рассказывать о своих приобретениях, хвастаться чем-либо и т.п. А собачки  do и does  помогают местоимениям задать вопрос или что-либо отрицать, т.е. они – помощники. На основе заданной идеи ребята придумывают свои версии, и запоминание абстрактных истин в игровой форме происходит намного быстрее.

Часто наши контрольные работы по грамматике также имеют творческие задания в различных жанровых формах.

Вот примерный образец задания, которое мы используем в среднем (и даже в начальном звене) для сравнения двух настоящих времён: Present Simple u Present Continuous: детям предлагается написать “Рапорт начальнику полиции о преступнике «Чёрная кошка» - «BLACK CAT». Конечно, имя  ребята придумывают сами, затем учитель предлагает расчертить страницу на две части, на доске даётся 4-5 глаголов, с помощью которых предлагается сравнить действия преступника как обычные, совершающиеся в определённое время (f.ex. every day at 12 o’clock) и то, что он делает сейчас (в это же самое время). Таким образом, учитель предлагает следующую ситуацию: вы спрятались на крыше соседнего дома и ведёте наблюдение за преступником. Одновременно вы пишите рапорт, который должен быть составлен грамматически правильно (с использованием двух времён). Например, возьмём глаголы to get, to read, to go etc.

                             РАПОРТ (или  report)

Every day                                                                  now

Usually he (Black Cat) gets up            But now it’s 7 o’clock and he is sleeping.  

at 7 o’clock.                                                    (и это подозрительно)

 В заключение можно сделать вывод: “I think BLACK CAΤ is ready for a new crime”.

Другим интересным творческим и одновременно контрольным заданием является написание грамматического сочинения-самопрезентации  «About myself» по следующему плану: 

1) моё прошлое 

     (4-5 предложений, среди которых должны быть как утвердительные, так и отрицательные и вопросительные предложения, причём как в Past Simple, Past Perfect, так и в   Past Continuous);

2) каков я сегодня (что я люблю, что нет, моё хобби и т.п.) 

    (5-6 предложений в Present Simple);    

3) мои результаты на сегодняшний день (т.е. чего я достиг) 

     (2-3 предложения в Present Perfect);

4) что я делаю сейчас и моё ближайшее будущее 

    (2-3 предложения в Present Continuous);

5) что я начал делать в прошлом и до сих пор продолжаю делать 

    (незаконченные процессы в Present Perfect Continuous);

6) мои мечты о будущем 

     (3-4 предложения с использованием Future Simple, Future Perfect).

    * Там, где уже изучены условные предложения, целесообразно включить их в пункт номер шесть.

Учитель знакомится с данным сочинением, высказывает свои замечания и пожелания, после чего учащиеся дорабатывают свои риторические тексты, на основе которых готовятся публичные выступления и оглашаются перед классом.

Таким образом, в процессе подобной работы явно выражены такие этапы риторической деятельности, как докоммуникативный (этап подготовки) и коммуникативный (этап исполнения выступления).

Интересным заданием, которое пользуется популярностью среди учащихся, является следующее: расскажи о своей прошлой жизни (или о будущей жизни), т.е. «вспомни», что было много веков назад. (Необходимо отметить, что мы выполняем эту работу после изучения прошедшего времени.) 

В классах со слабой языковой подготовкой учащимся при этом предлагается опора – конкретный рассказ-воспоминание, образец которого составляет учитель, тем самым мотивируя учащихся к составлению собственных риторических текстов. В остальных группах даётся примерный перечень вопросов, на которые следует ответить (например,  где, когда это происходило; кем  вы были (человек, растение, животное и т.д.); самый интересный случай из той вашей жизни и т.п.). Количество предложений зависит от этапа обучения. Данное задание стимулирует применение конкретного грамматического явления в речи, что является основной целью обучения грамматике. 

Изучая условные предложения (8-й класс),  составляем рекламные объявления. А в процессе постижения союзов «ни…, ни…», или…, или…», «и то, и другое» родилась идея создания обвинительно-защитительной речи (вернее, монологических реплик прокурора, защитника и обвиняемого с использованием этих союзов).

Хочется также привести образец одного задания, где лексика и грамматика в очередной раз дополняют друг друга. Иногда трудно запомнить определённый список глаголов, после которых, например, употребляется только герундий, т.е. как лексические единицы – эти глаголы являются активным запасом словаря, но как запомнить, что именно этот определённый набор – «герундиальные» глаголы. Для этой цели мы составили небольшой логический рассказ из этих глаголов, поскольку, как известно и в чём убеждает практика, логическая цепочка слов всегда лучше запоминается, чем слова, не связанные друг с другом по смыслу. Запоминая последовательность слов как рассказа на русском языке, мы также запоминаем их и на английском.

ЖИЗНЬ («герундиальные» глаголы)                (можно вставить и

РИСКНУЛ                                                        «герундиальные» обороты:

ЦЕНИЛИ,                                                             - ПРОШЁЛ ЧЕРЕЗ ВСЁ,

РЕКОМЕНДОВАЛИ, ОБСУДИЛИИ, ПРЕДЛОЖИЛИ,  - ЗАБЫЛ О….,

УПОМЯНУЛИ,                                                       - ДУМАЕТ О НОВОМ,

ПРИЗНАЛИ                                                              - НЕ ВОЗРАЖАЕТ,

ПРАКТИКОВАЛ,                                         - С НЕТЕРПЕНИЕМ ЖДЁТ,

НРАВИЛОСЬ,                                                             - НАСТАИВАЕТ,

ОТЛОЖИЛ (СЛЕДУЮЩЕЕ ДЕЛО),                  -  ОДОБРИЛИ.

ЗАСКУЧАЛ, ПРОПУСКАЛ,

ИЗБЕГАЛИ, ПЕРЕСТАЛИ ТЕРПЕТЬ,

ЗАВЕРШИЛ, БРОСИЛ РАБОТУ; НЕ ПОНИМАЕТ…

Таким образом, обучая построению грамматических конструкций, мы применяем различные жанровые формы: сказку, рапорт, самопрезентацию, жанр вопроса, рекламу, рассказ-воспоминание, судебную речь.

ЖАНРОВЫЕ ФОРМЫ ПРИ ОБУЧЕНИИ ГОВОРЕНИЮ

Это ещё одно прекрасная возможность использования жанровых форм публичной речи на уроке. Ситуативные диалоги по заданным ситуациям также становятся частью будущего монологического высказывания.

Когда мы работали ещё по учебнику А.П. Старкова  и Р.Р. Диксона, который не предусматривает очень интересных заданий, появилась идея проведения «Конференции трёх стран», цель: их сравнительная характеристика как обобщение пройденного материала. Учащиеся были разделены на несколько групп: Австралия (австралийцы), Канада (канадцы) и Новая Зеландия (новозеландцы). В качестве домашнего задания им было предложено в каждой группе выбрать специалиста по географии, по экономике, политике и т.п. Что конкретно от них потребуется на конференции, они не знали. На уроке мы предложили учащимся составить мини-доклад, т.е. ответить на следующие вопросы (на подготовку ответа давалось 3-4 минуты): 1) рассказать о географическом положении своей страны, водных ресурсах, о её флоре и фауне, показывая и  плюсы, и минусы, и, что самое главное; 

предлагалось подумать и сделать предположительный  вывод, как географическое положение может повлиять на формирование характера народа данной страны; 

2) выявить и доложить сведения о плюсах и минусах экономики и, по возможности, сравнить её с экономикой страны другой группы; 

3) охарактеризовать преимущества и недостатки данного политического строя, опять-таки в сравнении с другими странами. 

Со стороны может показаться, что данные задания могут быть трудны для учащихся. Но плюсы и минусы (за исключением влияния на характер) мы разбирали на уроках в ходе изучения той или иной подтемы, но лишь на основе одной страны. Новым элементом стало именно сравнение всех трёх стран, т.е. мы организовали мини-дискуссию. В то время, как одна группа рассказывала, другая -  имела возможность задать ей провокационные вопросы. Хочется отметить, что эта конференция всегда проходила в старших классах интересно, ребята увлекались (несмотря порой на маленький запас лексики) Единственно, в чём их приходилось «останавливать» – это неумение вести дискуссию правильно и корректно. 

Это ещё одно яркое подтверждение тому, что в школе просто необходим такой предмет, как риторика. Работая в классах, где риторика и культура общения преподаются, ощущаешь насколько проще и легче общаться с ребятами, уже не объясняя подробно, а просто напоминая им особенности того или иного жанра.

Уроки по страноведению позволили сделать и ещё один вывод: ребята мало знают о своей собственной стране. Поэтому последние годы (уже в среднем звене) мы проводим семинары, связанные с традициями и культурой России. Обычно материал для таких уроков находим в школьной библиотеке. Учитель предварительно идёт в библиотеку, отбирает необходимые книги и выбирает нужные страницы. Ребятам предлагается прочесть их и, сократив русский вариант, согласно своим возможностям, перевести его на английский (допускается наличие лишь 3-5 новых слов в тексте, основная задача – перефразировать на основе уже знакомой лексики), а затем приготовить текст доклада на семинаре. Обычно класс делится на группы, и задания даются группе, которая сама распределяет, кто, за что будет отвечать. Очень интересно у нас прошли последние два семинара (в 8-ом классе): «Русские праздники» (Масленица, Рождество, Святки), где задания были даны по группам. При подготовке ребята, по их собственным словам, узнали много нового об исконно русских традициях. Неотъемлемое условие всех наших семинаров – внимательно слушать речи одноклассников из другой группы, делать краткие записи на русском языке в черновике по ходу их рассказа и обязательно задавать вопросы говорящим после завершения их выступления При этом мы договариваемся заранее, что вопросы должны появляться (рождаться) в ходе выступления и могут быть провокационными. Домашним заданием, которое даётся после проведения семинара, мы решили сделать «обработку»  записей урока в форме резюме. Интересно то, что уже на следующем семинаре ребята становятся более внимательными к речи друг друга, поскольку уже предполагают, какое задание их ждёт. Конечно, мы начинаем учить ребят слушать и слышать друг друга уже на начальном этапе обучения. «Самое главное в жизни, хотя порой и самое трудное, – это умение слушать другого человека, умение понять его!» – это высказывание становится привычным на уроке. 

Другим интересным уроком, проведённым в виде семинара, стало занятие, которое было посвящено знаменитым спортсменам (8-ой класс)  и проведено на основе материалов статей о мастерах, известных в разных видах спорта, найденных в книге «Детская энциклопедия»  (М.: изд-во «АИФ – детям». №2, 2002). При выборе той или иной статьи учащимися мы учитывали интересы каждого из ребят к определённому виду спорта. Но этот семинар мы провели немного иначе, чем предыдущий. После реферирования русских текстов и их перевода на английский, учащиеся рассказывали подготовленные ими варианты текстов друг другу на уроке. Затем, после взаимного прослушивания, должны были написать краткую версию того, что они услышали, на английском языке. 

В старших классах (по этой же тематике) мы проводили семинар «Великие люди России». Методика проведения семинара (и «обработки» его материалов) остаётся прежней. Главным остаётся принцип: самостоятельная работа при подготовке доклада способствует развитию интеллектуальных умений, творческих способностей, формированию самооценки и самоконтроля.

Конечно, формы обобщающих уроков могут быть различными. Хорошо зарекомендовали себя в практике работы уроки на основе проектов и ролевых игр. О проектной деятельности, как одной из форм риторизации образовательно-воспитательного процесса, можно найти информацию в работах коллег-приверженцев Пермской школы риторики Западно-Уральского учебно-научного центра под руководством С.А. Минеевой. Нам же хочется внести свои дополнения, опираясь на опыт подготовки и проведения уроков английского языка. В своей работе многие учителя реализуют такие проекты, как «Модели сезона», «Школа будущего», «Расскажи мне о себе» и т.д., которые также нашли своё место и в нашей практической деятельности. 

В данной статье хочется привести два наиболее интересных, на наш взгляд, проекта, созданных и реализованных в последние 5 лет; проектов, которые пользуются популярностью среди учащихся. 

Первый проект, которым хотелось бы поделиться, сказка «Мой невидимый остров». Идея создания этого проекта родилась ещё во времена работы по учебнику А.П.Старкова и Р.Р.Диксона Страноведческая лексика изучается на среднем этапе обучения. Поэтому этот проект был задуман и реализован в 8-ом классе (а в классах с углублённым изучением английского языка – в 7-ом и ранее). 

Цель проекта: использовать изученные лексические единицы и грамматические конструкции в нестандартных ситуациях (т.е. обобщение пройденного материала). 

   План разработки проекта (примерный, очередность событий может быть изменена автором риторического текста).

-  Название и местонахождение острова, который виден только мне;

 - Прошлое нашего острова (в частности, почему и как он стал невидимым) (5-6 предложений);

 - Настоящее невидимого острова: 

география, экономика, народонаселение, 

большие города, секреты острова (по желанию), политическое устройство (количество предложений не ограничено);

 - Будущее острова (станет видимым, или нет, когда и почему) (5-6 предложений).

  Работа над проектом велась поэтапно, при этом в работах учащихся ярко проявлялось  творческое начало: на альбомном листе ребята рисовали карту своего острова, находящегося на нашей планете, но не видимого другим, или находящегося где-то на других планетах. Они придумывали форму острова. Кстати, в создаваемом зрительном образе ярко проявляются интересы ребят. Среди форм ребячьих островов были «гитара», «хоккеист», «кошка», «цветок» и т.д. При этом форма острова зачастую определяла его название. Учащиеся выдумывали моря и океаны, которыми омываются их острова (независимо от фантастичности названий реки,  моря, океаны авторы-«островитяне» обязаны были писать с артиклями). Далее изображались горы, столица, три крупных города. Затем внизу под картой обозначались условные знаки, иллюстрирующие экономику данного острова: условные знаки для полезных ископаемых, для видов промышленности (причём названия видов промышленности должны были сохранять слова: «..(что-то)..- добывающая», «..- строительная», «…производящая». Естественно, тематика по-прежнему зависела от названия и специфики острова. Секретами острова многие сделали священные места, недоступные пришельцам, и объяснили почему. Рядом с картой предлагалось начертить схему политического устройства (по аналогии со схемами, которые чертились для конкретных государств). Варианты были разные. Например: «Я – глава государства», «Мои друзья – парламент» (были и «обратные» варианты). В некоторых работах не было глав государства вообще. Словом, данные предложения зависели от характеров и склонностей ребят. Один из несомненных плюсов проектной деятельности – это не только развитие творческих способностей ребят, формирование интереса к предмету, но и некий психологический фактор, позволяющий на минутку заглянуть в их душу (а результаты порой бывают самые неожиданные). Хотелось бы также подчеркнуть, что только что описанный проект (как, впрочем, и другие) предполагает явные межпредметные связи.

Следующий проект, о сути которого бы хотелось рассказать – «Досуг» (или «Досуг мира») (он был разработан для старших классов). При подготовке проекта используются различные жанровые формы, в частности интервью, доклад, а при публичной защите весьма эффективными жанрами в диалоговом общении стали вопрос – ответ, реплика и т.п.

Этапы работы:

 Ι. Класс делится на группы (пары
), каждая группа получает задание - собрать материал на русском языке:

   1-ая группа берёт интервью у учителей, работающих в данном классе на тему: «Как вы проводите своё свободное время?»;

   2-ая группа берёт интервью у одноклассников по этой же теме;

   3-ья группа должна собрать материал о проведении досуга в Англии (учитель рекомендует для этой цели использовать главы из книги В. Овчинникова «Ветка сакуры и корни дуба») как одной из стран Запада (но похожей некоторыми своими традициями на Японию как восточную страну);

    4-ая группа собирает материал о Японии в качестве одной из стран Востока, используя соответствующие главы, которые им предлагает учитель из той же книги;

Добавим, что названные  страны были выбраны нами не случайно, поскольку, несмотря на «полярность» их местонахождения, данные народы имеют черты сходства в проведении досуга и есть возможность сравнить их на обобщающем уроке.

  5-ая группа получает задание – рассказать о нашей стране, (которая находится и в Европе, и в Азии и, следовательно, может в этом плане иметь схожие черты и с теми, и с другими странами), это может быть рассказ и прошлом и о настоящем нашей страны;

 6-ой группе предлагается создать мини-проект: «Что вы думаете о досуге будущего?»  (т.е. что изменится, что сохранится в будущем). Ребятам предлагаются два варианта создания этого проекта (либо абсолютно самостоятельно (без привлечения других соучеников), либо, проводя интервью и собирая информацию среди  своих одноклассников);

    ΙΙ. Второй этап – это обработка и перевод собранных материалов на английский язык, затем данные переводы сдаются учителю, который знакомится с вариантами докладов, подготовленных для публичных выступлений, и предлагает учащимся свои советы по доработке создаваемых ими риторических текстов;

ΙΙΙ. Третий этап называется «создай себе опору». Он предполагает создание, например, специальных схем, диаграмм, графиков по результатам интервью, карточек, на которых написаны новые английские слова с переводом, чтобы показывать их в процессе рассказа (но количество слов ограничено); помимо этого, могут быть какие-то рисунки с изображением хобби данной группы, которые затем на обобщающем уроке используются как средство наглядности. Нет необходимости приводить здесь весь ход обобщающего урока, поскольку логика его построения и защиты проектов вытекает из логики такого жанра публичного выступления, как «предоставление слова».

Ролевые игры могут быть подготовленными (начальный и средний этапы обучения) и неподготовленными (на старшем этапе), или «50% на 50%».

Самыми интересными из игр, которые проводились на уроке, были «Шоу домашних любимцев» (5-6 классы) – группа делится на экспертов и на хозяев домашних животных (у каждого их которых есть фото своих домашних любимцев). Домашнее задание для экспертов: приготовить 7 вопросов, которые они могут задать на выставке, «исследуя»  животных и выбирая лучшее из них. Во время проведения шоу каждый эксперт должен задать вопросы трём хозяевам об их домашних любимцах. Затем все эксперты собираются вместе, обсуждают услышанное (причём, стараются делать это на английском языке) и выбирают лучшего или лучших. После чего они составляют краткое резюме, и кто-то один сообщает его содержание классу. 

Пример ролевой игры (по теме «Музыка») в старших классах, которая проводится на обобщающем уроке (цель: контроль навыков диалогической речи по теме): группа делится на продюсеров крупных музыкальных фирм (более сильные ученики) и музыкантов-любителей, которые пытаются утвердить свой проект нового стиля в музыке. Каждый любитель должен обратиться хотя бы в три ведущие фирмы. Продюсеры заранее продумывают вопросы, чтобы задать их музыкантам-авторам того или иного проекта. Это, например, могут быть вопросы о возрасте, о наличии специального музыкального образования, о сценическом опыте и т.п. Остальные вопросы продюсеры придумывают сами. А музыканты продумывают свой проект. Чтобы они знали, на, что следует ориентироваться, учитель предлагает им примерный план высказывания, посредством которого реализуется модель данного жанра: 1) название данного стиля; 2) на основе каких стилей музыки он создан; 3) какие музыкальные инструменты - ведущие в данном стиле музыке; 4) есть ли вокал; 5) что нового в этой музыке, чем она отличается от других, уже созданных ранее направлений и стилей музыки и т.д. 

Продюсер, после беседы с каждым музыкантом-любителем должен сразу дать рекомендацию данному человеку (беседы, конечно, идут параллельно). Затем повторяется тот же приём, что и в предыдущей ролевой игре: эксперты собираются вместе и обсуждают услышанное, выбирая лучшие проекты. Музыканты, в свою очередь, выбирают лучшего эксперта, общение с которым и его рекомендация понравилась им больше всего.

Говоря о креативной деятельности учащихся на уроках, стоит упомянуть  об использовании такого чисто английского поэтического жанра, как лимерик (limerick). Не секрет, что писать стихи – это прерогатива одарённых личностей, а вот написать лимерик (в чём мы убедились на практике) может практически каждый человек, поскольку имеется конкретная модель жанра (т.е. чётко определено количество строк и содержание каждой строки). Использование лимериков – это также прекрасная возможность «оживить» урок, поскольку неотъемлемый компонент жанра – юмористическая точка зрения на то или иное явление.

Проекты и ролевые игры позволяют внедрить различные жанровые формы публичной речи на уроках. 

Однако опыт показывает, что необходимо включать в тематическое планирование и специальные уроки по развитию навыков неподготовленной (спонтанной) речи. Это могут быть как уроки, содержащие полностью не подготовленное высказывание (т.е. по заданной ситуации), так и уроки, включающие условно неподготовленное выступление. Условно неподготовленными выступлениями мы называем высказывания не по конкретной изучаемой теме, а рассказы, выходящие за рамки материалов учебной программы. Создание подобных рассказов может стать домашним заданием. Условно неподготовленные высказывания, по нашему мнению, тоже очень полезны, поскольку стимулируют развитие коммуникативных способностей и дают учащимся  возможность общаться по интересной для них тематике. 

Например, в 2002-2003 учебном году в планирование для 8-ых классов мы включили урок  «Необычные явления в нашей жизни». Предварительно было дано домашнее задание – подготовить небольшие сообщения о необычных явлениях, на основе статей, прочитанных в периодике или же рассказать о тех случаях, которые имели место в жизни ребят. Для тех, кто ничего не знал об этом, было предложено прочитать статьи из номеров журнала «Чудеса и приключения», подписка которого имеется в школьной библиотеке. 

Мы ориентировались не на простые высказывания, а на конкретные жанры, поскольку  на практике убедились в том, что использование различных жанров на уроках английского языка помогает приблизить общение к конкретным жизненным ситуациям и, возможно, даже чему-то научить ребят. Вот несколько конкретных примеров: 8-ой класс (учебник В.П.Кузовлева, с.100, упр.7). После выполнения этого упражнения дома в начале следующего урока учащиеся были разделены на 3 группы. Каждая группа получила задание провести интервью по одному вопросу: 

1 группа -  «Какой подарок был самым лучшим в твоей жизни и почему?»;  

2 группа - «Какой подарок был самым «худшим» и почему?»; 

3 группа - «Какие подарки не стоит дарить маленьким детям?». 

Ребята должны были подойти друг к другу и получить ответы на данные вопросы. Затем группа собирала всю информацию воедино, обсуждала её (каковы лучшие подарки, почему, как надо выбирать подарок и т.п.) на английском языке, в результате чего ею создавалось (рождалось) краткое резюме, которое предлагалось выслушать всему классу  (т.е. при выполнении данного задания мы с ребятами использовали два жанра: интервью и резюме). Кроме того, при этом мы реализовали, на наш взгляд, и ещё одну цель – организацию межпредметной связи с предметом Культура общения, и на нашем уроке учащимся была предоставлена возможность закрепить навыки, полученные ранее. 

Другой пример (на материале из того же учебника (с.160-161, упр. 5)). 

В начале урока перед выполнением данного упражнения мы вновь поделили ребят на три группы: «панки», «хиппи», «путешественники нового века». Каждой группе предлагалось найти в тексте учебника предложения, которые раскрывают суть их группировки (согласно картинкам, данным в учебнике). Затем создать (составить) представление (презентацию) своей группы, причём на основе выбранных предложений дать себе характеристику, называя плюсы и минусы своего образа жизни. То есть, составить речь от имени маски:  «Мы - хиппи…» и т.д. Конечно, для выполнения этого задание давалось время. После этого мы выслушивали представления всех групп. «Фантазии» ребят были прекрасными, и в то же время соответствовали стилю данной группировки. Такие уроки всегда проходят очень интересно.

Ещё один жанр мы использовали, когда изучали тему «Путешествие»: это – жанр рекламы. Ребята составляли две различных рекламы. Одну – в процессе «автоматизации» употребления изученных лексических единиц (плюсы и минусы различных видов путешествий). Другую – на обобщающем уроке по данной теме составить рекламу места последнего летнего отдыха с привлечением фотографий, сделанных летом, используя изученные грамматические явления и лексические единицы. Иногда на основе данной рекламы мы создаём «Прогулки по…». Этот же жанр можно использовать и на первых уроках учебного года (тема «Летние каникулы»), но тогда объём лексики будет не так велик. Поэтому чаще при прохождении темы о летних каникулах ребята рекламируют места, которые они посетили, а затем учитель даёт домашнее задание: написать резюме «Каникулы моих друзей» с собственными выводами и комментариями (например: чьи каникулы были самыми интересными (самыми неинтересными («скучными»)) и т.п.).

На своих уроках мы всегда стараемся что-то сопоставить. Приём сопоставления также помогает развитию речемыслительной деятельности учащихся, т.е. предполагает умение всегда находить в предметах и явлениях плюсы и минусы, преимущества и недостатки. Так, например, по теме «Путешествие» проводим дискуссию «Преимущества и недостатки различных видов путешествий», в процессе которой каждая группа представляет какой-то вид путешествия и старается найти в нём и плюсы, и минусы. 

Ещё один из видов запланированных уроков по развитию навыков неподготовленной речи – построение высказываний с опорой на вопросы. Класс делится на группы, каждая группа в начале урока получает задание составить рассказ, опираясь на вопросы, написанные на доске. Ребятам предлагается вообразить, что они когда-то читали рассказ, а теперь им следует восстановить его содержание (жанровые разновидности рассказа могут быть различными: фантастический, юмористический, «ужастик» и т.д.). Обычно учитель предлагает 5 вопросов. Тем самым педагог наносит канву будущего рассказа. Впоследствии эти вопросы помогут учащимся «вспомнить», что они читали. Приведём один из возможных вариантов предлагаемых вопросов: Where did Dick go? Why didn’t he see people there? Where did he find Catherine? How did they help people? What was the end of the story? Такие уроки обычно планируются на конец четверти. Интересно, что рассказы у ребят чаще получаются в соответствии со временем года, в которое они создаются (рождественская история, летние мечты и т.д.).

В конце 2002-2003 учебного года мы провели Риторический турнир в обеих группах одного класса. В качестве домашнего задания ребятам было предложено: либо приготовить новое сообщение на тему «Школьник в современном мире» (избранную для общегимназического Фестиваля риторики), либо выбрать одно из творческих заданий, созданных в различных жанрах в течение данного учебного года. Турнир мы проводили в актовом зале, чтобы максимально приблизить обстановку к реальному общению.

Также в конце учебного года учащимся было предложено следующее задание: написать рефлексию 
 по результатам данного учебного года. Специально отметим, что это было добровольное домашнее задание, а не обязательное. Цель его: не контроль грамматических навыков, а осмысление пройденного на уровне своего «Я». 

Обучение говорению – это удивительный мир, который позволяет учащимся и учителю познавать различные грани творчества и учиться общаться друг с другом. Использование различных жанров
 делает это общение интересным, познавательным и востребованным для практической деятельности учащегося (в различных житейских ситуациях).

ЖАНРОВЫЕ ФОРМЫ ПРИ  ОБУЧЕНИИ ЧТЕНИЮ

Обучение чтению, как известно, начинается с презентации и изучения правил чтения. Изучая правила чтения, мы с ребятами по мере освоения правил чтения составляем сказку в тетради. Вот краткое  описание данной сказки: В ОТКРЫТОМ (первый тип слога)  городе всегда светит солнце (разноцветными фломастерами мы рисуем этот город). И Буквам здесь живётся весело, домики у них – открытые, без крыш. Ребята рисуют домики для каждой гласной буквы, а в домике рядом с буквой пишут её транскрипцию, т.е. то как она «кричит» в этом городе, как радуется жизни. В ЗАКРЫТОМ городе всегда идёт дождь, холодно и буквы прячутся в закрытых домиках, дети запоминают, что стены домика (т.е. согласные буквы) сдавливают гласные и те могут только «пищать» (рисуем узкие домики, а в них буквы и их «голоса» в закрытом типе слога). Следующий город – ДРУЖНЫЕ БУКВЫ с разными «районами»: район буквы  R, т.е. сочетания третьего типа слога, район буквы H, а затем просто сочетания разных букв. Обращение к составленной сказке при повторении также даёт положительные результаты. В качестве домашнего задания  мы предлагаем рассказать эту сказку дома родителям, куклам, домашним питомцам, выбрать из словаря или  найти в книге слова, которые могли бы жить в том или ином городе. Данный вид работы проводится систематически в процессе изучения того или иного правила чтения и даёт хорошие результаты.

Конечно, в данной статье перечислены не все жанры, которые работают  на наших уроках английского языка, а лишь те, по использованию которых нами уже накоплен определённый опыт. При обучении различным видам деятельности (чтению, говорению, аудированию, письму) мы строим уроки на основе речей различных видов и жанров. В частности, это – вопрос, ответ, доклад, дискуссия, интервью, инструкция, лимерик, мини-лекция, письмо, предоставление слова, самопрезентация, прогулки по…, рапорт, реклама, резюме, рекомендация, реплика, рефлексия, рецензия, сказка, сообщение, судебная речь, рассказ-воспоминание, речь от имени маски… Ситуативные диалоги также реализуются с помощью высказываний-выступлений, которые строятся по моделям разных жанров.

Уроки иностранного языка – это прекрасная возможность использования, шлифовки и создания новых жанровых форм, поскольку обучение иностранному языку – это обучение, прежде всего, общению. Хотя, как показала практика, жанровые формы также дают огромный потенциал для освоения грамматических форм, «автоматизации» употребления лексических единиц, обучения чтению.
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�  (3)  Пара рассматривается в качестве мингруппы – Ред. 


�  (4)  В данном случае мы имеем в виду рефлексию как особый риторический жанр, т.е. раскрыть то, что они смогли познать за этот год, их успехи, проблемы, в чём причина их неудач и т.п.


�  (5)  Например, таких, как доклад, дискуссия, резюме, сказка, рассказ, предоставление слова, интервью, речь от имени маски, рефлексия и т.д..  Эти жанровые формы публичных выступлений используются и в ходе реализации проектов и ролевых игр.





