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О некоторых приёмах

риторизации на уроках истории

Гимназия является окружной экспериментальной площадкой по преподаванию риторики и риторизации учебного процесса. В рамках этой программы  администрацией гимназии и ЯНОИПКРО была организована Школа риторики. В течение двух лет я являлась постоянным слушателем этой школы и затем вошла в состав кафедры риторики и риторизации.

Передо мной стоит задача – не только выдать определённую сумму исторических знаний, предметных умений и навыков, но и обучить правильно и грамотно формулировать свои мысли, работать с литературой и источниками, привить навыки публичного выступления.

На заседаниях кафедры было решено осуществлять риторизацию учебного процесса, вплетая риторические приемы в «ткань» повседневных уроков.

Мною на уроках часто используются различные методы работы с текстом – аннотирование, реферирование, компилирование, создание эссе…

Аннотирование. Навык составления аннотации мы, историки, считаем необходимым, т.к. нам приходится иметь дело с информацией больших объёмов. Кроме того, любой реферат, доклад, творческая или научная работа содержит обзор и характеристику изданий, на которые они опираются. Каждое издание характеризуется примерно по той же схеме, по которой составляется аннотация.

Реферирование.   Под рефератом мы понимаем:

   а) изложение содержания одной книги;

   б) составление содержания нескольких книг по одному и тому же вопросу 

       с итоговым выводом в виде сформулированного собственного мнения.

Данная форма самостоятельной индивидуальной работы, близкая к научной, очень востребована на наших уроках, т.к. на многие исторические события существуют подчас диаметрально противоположные взгляды и оценки. А наша задача – максимально полно представить весь спектр мнений по проблеме, при этом определив собственную позицию.

Компилирование. Очень часто компиляцией (в отрицательном смысле) называют несамостоятельную письменную работу, близкую к плагиату. Но тем же термином обозначают и метод письменного закрепления результатов параллельного чтения и сравнения нескольких источников по одной проблеме. А это – важный подготовительный шаг к любой научной работе. Чтобы наглядно сопоставить разные мнения по одному и тому же вопросу, составляется компилятивный конспект. Результаты компилирования можно непосредственно использовать в качестве строительного материала при составлении реферата, особенно в разделе «историография вопроса».

Компилятивный (сопоставительный) конспект и выписки из источников являются первым шагом при подготовке реферата по конкретной проблеме.

Эссе. Данный жанр стал популярным в последние годы. Более того, эссе как форма письменной работы включено в единый государственный экзамен по истории, а также - одно из обязательных заданий при проведении олимпиад по истории, обществознанию и краеведению. Все это повышает актуальность эссе и заставляет учителей-историков обратить на этот жанр особое внимание.

На своих уроках я иногда практикую данную форму работы. Например, после изучения темы «Россия при Павле I» учащимся было предложено 7 характеристик Павла I, существующих в исторической литературе:

1) мстительный азиатский деспот; 2)сумасшедший император;

3) враг коварства и невежд; 4) русский Гамлет; 5) лишний император;

6) венчаный психопат; 7) наш романтический император.

Учащимся было предложено задание-вопрос: которая из перечисленных характеристик Павла I вам кажется вам наиболее точной и почему? 

Ответы ребят представляли собой размышления-эссе о самом загадочном императоре в русской истории.

Данный вид эссе (условно назовем его эссе-1) – это жанр письменной творческой работы, цель которого – уйти от формальных рамок. Здесь господствует не логика, а ассоциации. Если человека стесняют чёткие рамки реферата и заданная структура, то целесообразно обратиться к эссе-1. Однако при этом всё-таки существуют некоторые признаки этого жанра:

1) конкретная тема (наличие заголовка);

2) небольшой объём;

3) подчёркнуто субъективная трактовка проблемы;

4) свободная композиция;

5) склонность к парадоксам;

6) возможность включения элементов разговорной речи и т.д.

Подобного рода задания (эссе-1) носят ярко выраженный личностно-ориентированный характер, поэтому обычно вызывают у ребят особый интерес.

Но с недавнего времени, кроме творческого эссе-1, в нашей учебной практике появилось эссе-2 
. 

В отличие от эссе-1 эссе-2 - очень строгая форма изложения знаний, когда место и время ответа ограничены.

Можно сказать, что эссе-2, как и эссе 1, близка к монологической реплике или  достаточно развёрнутому монологу. Однако оно адресуется экзаменаторам и должно отразить не столько своеобразие вашей точки зрения, сколько владение определённым кругом исторических знаний. Поэтому в эссе-2 важно показать способность построить ответ на поставленный вопрос по определенному плану, отразив все основные содержательные моменты. (К.Г. Митрофанов и В.В. Шаповал).

Как уже упоминалось, данный письменный аналог связного устного ответа (эссе-2) включен в качестве обязательного элемента в единый государственный экзамен по истории.
 

Хороший ответ в жанре эссе-2 требует особым образом структурированных, компактно уложенных знаний. Организовать («уложить») таким образом знания очень не просто - этому надо учить. 

Кроме того, эссе-2 – это основа докладов, аналитических записок и иных форм современной коммуникации в науке, политике, бизнесе, поэтому мы не можем не обращаться к данной форме творческой работы.

Но важно не только научить писать, но и учить, вырабатывать навык представления своего эссе публике (одноклассникам, участникам конференции, жюри) в устной речи. Например, защита эссе перед компетентным жюри является обязательным требованием III заключительного этапа Всероссийских олимпиад. Общеизвестно, также, что в современных условиях возросла роль различных устных форм публичного общения: собраний, дискуссий, диспутов, митингов. 

Рекомендуемое выше развёрнутое оглашение коротких письменных ответов, в также  достаточно больших по объёму монологических ответов учащихся на уроках истории – это шаг не только к успешной сдаче экзамена, но и к практическому освоению культуры публичного изложения своего мнения.

Среди огромного количества методической литературы мой профессиональный интерес всегда вызывают методические  сборники и комплексы, где авторы уделяют большое внимание риторическим заданиям.

Например, хотелось бы порекомендовать коллегам-историкам учебно-методический комплекс по Новой истории для 7-го и 8-го классов Л.Н. Жаровой и И.А. Мишиной, в котором предлагаются задания подобные этому:

подготовить выступление от имени:

1) последователя Мартина Лютера в защиту Реформации,

2) сторонника католической церкви против Реформации,

3) участника народной Реформации  -

с обвинениями против М. Лютера и папы Римского

Мною также организовано обучение моих учеников в Открытом Лицее Всероссийской Заочной многопредметной школы при МГУ им. М.В. Ломоносова по системе «коллективный ученик». Обучение в лицее даёт не только хорошее дополнительное историческое образование, но и великолепную, на мой взгляд, риторическую подготовку. Преподаватели лицея предлагают очень интересные задания риторического характера: написать сценарий виртуальной встречи с историческим героем, принять участие в исторической игре с перевоплощением (представьте, что вы такой-то). При этом необходимо узнать о своём историческом персонаже как можно больше и написать письмо. Например, с дороги (жене от купца Строганова), из похода (дочери от Кутузова), из тюрьмы (от Даниила Заточника князю).

В моих классах очень популярны такие формы уроков, как митинг, дебаты. (Кстати, приём, освоенный на занятиях в Ямальской Школе риторики). Ребята на моих уроках пробуют себя в роли сценаристов, парламентариев, партийных лидеров, перевоплощаются в исторических героев, «оживляют» исторические картины, пишут стихи. 

Таким образом, история и риторика на моих уроках становятся понятиями неразделимыми – и это, безусловно, повышает качество гимназического образования. 

В качестве примеров приведём несколько текстов, созданных учащимися.

Наставление отца-фабриканта сыну

Сынок, ты уже вырос, я принимаю тебя к себе на работу. Но перед тем как ты начнёшь работать, послушай, пожалуйста, мои наставления и пожелания тебе. Наша задача (задача фабрикантов) стремиться к удовлетворению личных интересов, к собственной выгоде, к получению максимальной прибыли, к росту доходов, к удовлетворению растущих потребностей. Да, это нелегко, но чтобы добиться успехов, надо очень стараться, не бездельничать, быть целеустремлённым, трудиться и безукоризненно вести себя. Если ты всегда будешь честен с компаньонами, будешь выполнять договорные обязательства и дорожить собственной репутацией, то успех ждёт тебя. А главное, не трать деньги попусту, будь бережлив и расчётлив. Перед тем, как что-то купить, лучше 10 раз подумай «надо ли тебе это?». В будущем у тебя появится своя семья и свой дом, и ты обязан заботиться о ней, заботиться о воспитании и образовании детей своих. Никогда не забывай про Бога, который даёт нам такую благодать. Люби, почитай и прославляй Его. Сынок, ты всегда должен приносить пользу себе, приносить пользу людям, ибо ты  им делаешь добро, и за это все тебя будут любить и уважать. Да, жизнь наша нелёгкая, но ты должен выдержать, ведь недаром ты сын предпринимателя-фабриканта. (Тютя Дарья, 9-А класс)

Наставление отца-фабриканта сыну


Дорогой мой сын, передаю тебе в управление свою фабрику. Хочу дать тебе несколько советов по её управлению:

1. В наше время никому нельзя верить на слово. Всегда проверяй компаньонов.

2. Уважай конкурентов, но не уступай им ни в чём.

3. К работникам относись хорошо, вовремя выплачивай им плату, старайся улучшить условия труда, чтобы они не уходили.

4. Никогда не ленись, не бездельничай и не давай бездельничать рабочим.

5. Всегда экономь деньги, не делай лишних ненужных расходов.

6. Любыми путями (но не обманом, не воровством) стремись к успеху. 

7. Будь вежлив и честен со своими компаньонами, да и со всеми окружающими, выполняй все данные обязательства.

8. Не допуская производство некачественного товара на фабрике.

9. Старайся совершенствовать технику, способы производства.

Я надеюсь, ты послушаешь мои советы, будешь им следовать. Тогда твои дела пойдут не только не хуже, но и лучше, чем мои. (Курманова Анна, 9-Б кл.)

Наставление


Сын мой! Уходя на пенсию, я хочу передать тебе наше семейное, крупное предприятие. Я прошу тебя: управляя им, ты должен соблюдать десять основных принципов управления. Принципы таковы:

1. Будь честен с компаньонами.

2. Выполняй договорные обязательства.

3. Не бойся конкуренции.

4. Дорожи своей репутацией.

5. Не допускай неоправданных расходов.

6. Вкладывай прибыль в развитие производства.

7. Зарплату рабочим плати вовремя.

8. Постоянно держи на контроле и расширяй рынок сбыта своей 

          продукции.

9. Регулируй ценовую политику.

10. Ищи места, где какой-либо товар пользуется определённым спросом.               

Запомни главное: ты должен не только сохранить своё богатство, но и преумножить его. Ты должен так управлять делами предприятия, чтоб оно процветало и приносило больше доходов, и чтобы так же, как и я, когда-нибудь ты передал его своим детям … И всё повторится сначала. (Золотухин В., 10-А класс)

Экономический человек глазами традиционного


Многие думают, что условия жизни в современном мире куда лучше, чем в старые времена. Да, плюсы в настоящее время, несомненно, есть (более экономически развитое общество, лучшие условия жизни и труда), но есть и минусы, более ощутимые, противоречащие «человеческим» законам, которые соблюдались на протяжении многих лет. К примеру, можно ли было представить в наше время, что ребёнка чуть ли не после рождения отдают на воспитание в чужие руки: он мешает карьере родителей. Значит, современный экономический человек ставит работу превыше семьи. Да и здоровье у людей раньше было лучше: продукты мы сами для себя выращивали, а поэтому и качество было лучше.


Женщины же стремятся «угнаться» за мужчинами, быть более самостоятельными. В наше время это было недопустимо. Мужчина должен содержать семью, быть хозяином в доме, а женщина обязана родить детей и следить за домом, трудиться весь день. С достижениями в науке и технике народ стал куда ленивее.


Современным людям постоянно нужно больше, чем у них есть. Нам же хватало только самого необходимого, и были счастливы. В свое время получали мы мало, а работали много, но зато у всех всего было поровну, никто не стремился чем-то выделиться, все жили как одна большая семья. Сейчас же господствует конкуренция, люди стали гораздо озлобленнее, обособленнее. Вы готовы растоптать друг друга, чтобы улучшить свою жизнь.


По-моему, безвозвратно утрачено чувство коллективизма, единой семьи. 

                                               (Арапкина Екатерина, 10-Б класс)
«Традиционный» человек глазами «экономического»

Не любят люди рисковать, всегда думают, что им все в руки само придёт. И слава и деньги. Каждый человек должен всего сам добиться, а «традиционный человек», как родился бедняком, так и умрёт бедняком, не поборовшись за своё счастье. Он не любит рисковать. Почему-то не хотят они жить как «экономический человек». Если хочешь чего-то добиться – ты добейся, своими силами и упорством. Ради своей мечты можно и рискнуть. Может, ты станешь самостоятельным и богатым человеком, а может, станешь беднее, чем раньше. Лично я лучше рискну, чем буду корить себя всю жизнь за то, что мог сделать и не сделал. В случае успеха у тебя будет всё: деньги, власть, авторитет – все твои мечты воплотятся в жизни. (Дитц Максим, 9-А  класс). 
�  (1)  Терминология предложена работниками кафедры методики преподавания истории Московского городского педагогического университета К.Г. Митрофановым и В.В. Шаповалом.


�  (2)  Напомним, что наличие второго бланка для записи ответов в свободной форме (в том числе и эссе) является наиболее значимым отличием в технологии проведения единого государственного экзамена. ( По сравнению с технологией централизованного тестирования, принятой за «базовую».)


�  (3)  Мы полностью сохраняем стиль, а также орфографию и пунктуацию авторов приводимых здесь текстов.  





