Т.Л. Тихомирова, 

г. Муравленко

Заговоры – 
образец обрядовой поэзии, средство «оберега»


Цели и задачи: продолжить знакомство с фольклорными жанрами народов Ямала; выяснить особенности жанра заговор; проанализировать текст заговора; поработать над выразительностью чтения заговора.


1. Вступительное слово. 
Каждый народ заявляет о себе через деятельность, то есть через культуру. Знакомство с культурой народов Севера поможет нам понять традиции и обычаи собственного народа. Эту мысль предельно точно выразил еще в прошлом веке один из основателей мировой этнографии Макс Мюллер: «Кто знает одну культуру – не знает ни одну».


Фольклор народов Ямала собран и изучен в достаточной мере, чтобы иметь возможность дать его характеристику.


Жанровый состав  ямальского фольклора весьма разнообразен.

-  Какие жанры вам уже известны?  В чем их особенность, индивидуальность?

2. Новый материал.

Часть произведений УНТ (устного народного творчества) связана с региональными культами, различными обрядами и шаманством (обрядовая поэзия, шаманские песни и сказки, молитвы и заговоры).


Что такое  зáговор? Как вы понимаете? В названии темы есть сочетание «средство оберега», то есть от слов: сберечь, сохранить от сглаза, порчи, дурного человека, злого духа.


Зáговор – магические слова, обладающие колдовской 

                            или целебной силой. (Толковый словарь русского языка).


Заговоры составляют самый загадочный предмет между всеми поверьями и суеверьями. 
- Приходилось ли вам когда-нибудь испытывать на себе воздействие зáговора? 

Передать силу заговора – по народному поверью, можно только младшему летами, у заговорщика должны быть все зубы целы, если употребить заговор во зло, то на будущее он теряет способность заговаривать.


Многие заговоры читаются натощак, в чистом поле, лицом к востоку, по «легким» дням (вторник, среда, суббота), читают на ветер, над проточной водой, под осиной, над волосами, ногтями и т.д. Произносятся заговоры полушёпотом, с целью, чтобы не услышал непосвящённый человек (иначе заговоры не имеют никакого значения) и чтобы они остались неотъемлемой собственностью одних только знахарей. Сопровождаются заговоры различными движениями рук и губ для того, чтобы удержать силу слов.
Чтение    Заговора рыбака
Водяной хозяин – старик! Я склоню мою бедную голову. 

Если бы я только мог поймать рыбы для себя!

Если бы я мог быть здоровым!

Чтение     Зимнего заговора
Мой небесный отец, в этом году ты меня охранял. Дай мне опять жить в следующем году! Пусть мои олешки не подохнут!

· Кто произносит заговор?

· К кому обращаются рыбак и оленевод?

· Как они произносят слова заклинания? С какой интонацией?
· В чём состоит  их  просьба?

Шаманские*   песни, сказки, молитвы и заговоры отражают реально существовавшие представления народа об окружающем мире.

Вот пример  обращения ненца к хозяину озера перед началом промысла (записан  от  уроженца  Ямала   А.Х. Сэротэтто):
Хозяин этого озера, где ты?

Ты нужен людям.

По словам шаманов и ясновидящих,

Ты – как человек, только спина как щуки.

К нам пусть подойдет!

Что мы будем обещать за хороший улов рыбы?

Ясновидящие, шаманы сказали:

«Пусть будет человек!»

После этого можно было начинать лов! Если во время промысла в воду падал человек, его не спасали, так как считали, что это обещанная жертва хозяину озера.

3. Мини-конкурс на лучшего чтеца заговора. 

4. Много тысячелетий насчитывает почитание ОГНЯ, особенно домашнего очага. У ханты есть сказка:  «Муж с женой пошли в тайгу, остановились на ночлег, развели костер, переночевали. Утром мужчине случайно на руку  огонек от костра упал, обжег руку. Мужчина рассердился и стал топором костер рубить. Жена сказала, что нельзя этого делать. Пошли дальше. Вечером остановились для ночлега и не могли костер разжечь. У них девочка была. Огонек маленький разгорелся и сказал, что его изранили и теперь нужно отдать ему девочку – больно ей не будет. Они в огонь девочку поставили, она засмеялась и куда-то потерялась».

У многих народов Сибири огонь представляется женщиной в красном халате, которая требовала определенных правил обращения с ней. Считалось, что огонь предсказывает ближайшие события, разговаривая треском, писком.


В огонь, по поверьям ханты, нельзя бросать мусор, плевать, нельзя трогать железными предметами – все это оскорбляет его или причиняет боль. За непочтительное отношение к себе огонь может наказать пожаром.


За огнем признавалась способность защитить и очистить. Считалось, что он не даст войти в дом злым духам, снимет «нечистоту»  с  оскверненных 
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