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Задача 1. «Скобки» (30 баллов) 
Некоторое выражение может состоять из следующих символов: 0 1 + - ( )
Правильными выражениями назовем выражения вида 1, 0, (-x), (x+y), где 
x, y – любые правильные выражения. Других правильных выражений не бывает. Например, ((-1)+(0+0)) - правильное выражение, а 0+0+10 – неправильное.

Дано выражение без скобок длиной не более 40 символов, состоящее лишь из символов 0 1 + -. Нужно определить, сколько существует  различных вариантов расстановки скобок в данном выражении, обращающих его в правильное выражение. Например, выражение –1+0+0 становится правильным при следующих пяти расстановках в нем скобок: 

((-1)+(0+0)), (((-1)+0)+0), ((-(1+0))+0), (-((1+0)+0)),

(-(1+(0+0)))

Входные данные

Программа должна считывать с клавиатуры выражение (без пробелов), состоящее из символов 0 1 + -
Пример

-1+0+0
Выходные данные

Программа должна выдать на экран единственное число – количество возможных различных вариантов расстановки скобок, обращающих данное выражение в правильное.

Пример

5

Задача 2. «Задача Иосифа»  (20 баллов)
По кругу располагаются n человек. Ведущий считает по кругу, начиная с первого, и выводит («казнит») m-го человека. Круг смыкается, счет возобновляется со следующего после «казненного»; так продолжается, пока «в живых» останется только один человек. Найти номер оставшегося «в живых» человека, а также для заданного n найти такое m>1, при котором «в живых» останется первый. 
Задача 3. «Перестановка»  (20 баллов)
По рзелульаттам илссеовадний одонго анлигйсокго унвиертисета, не иеемт занчнеия, в кокам пряокде рсапожолены бкувы в солве. Галвоне, чотбы преавя и пслоендяя бквуы блыи на мсете. Осатьлыне бкувы мгоут селдовтаь в плоонм бсепордяке, все-рвано ткест чтаитсея без побрелм. Пичрионй эгото ялвятеся то, что мы не чиатем кдаужю бкуву по отдльенотси, а все солво цликеом.

Пусть дана строка, содержащая предложение из английских слов, пробелов и знаков препинания. Ваша задача – написать программу, которая, оставляя первую и последнюю буквы слова на месте, должна, по возможности, менять порядок букв в словах так, чтобы полученные слова отличались от исходных. Места слов, пробелов и знаков препинания в предложении не должны изменяться. 

Входные данные

С клавиатуры вводится исходная строка длиной менее 80 символов.

Пример 

To be or not to be - that is the question. Cool!
Выходные данные

На экран следует вывести результирующую строку. 

Пример
To be or not to be - taht is the qetsioun. Cool!
Задача 4. «День»  (10 баллов)
Поделим весь 2004-й год на 1000 равных частей. Если первая часть начинается в 0 часов 1 января, то 1000-ная заканчивается в 24 часа 31 декабря. Вам необходимо написать программу, которая будет по введенному номеру части N (1 < N < 1000) определять в какой день какого месяца заканчивается эта часть. 

Входные данные

С клавиатуры вводится целое число N (1 < N < 1000). 

Пример 

900
Выходные данные

На экран следует вывести искомую дату в виде двух целых чисел через пробел – день и месяц. 

Пример

25 11
