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Пояснительная записка

Задания для 11 класса  включают в себя вопросы по  теории литературы и   литературной  критике, а также  анализ художественного текста.

Время для выполнения всех заданий - 4 часа.(180 мин.)
Максимальное  количество баллов за все задания - 40 (задание 1 – 9 баллов; задание 2  - 9 баллов; задание 3 -  2 балла,   анализ текста – 20 баллов).

Анализ художественного текста подразумевает достаточно широкую общекультурную подготовку учащегося и чувство литературного вкуса. При оценке этого задания следует особенно обращать внимание на умение проникнуть в суть литературного текста и оригинально его интерпретировать.
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Указания к выполнению работы

Участник конкурса должен аккуратно и разборчиво переписать вопрос и под ним написать ответ. В отдельных случаях допустим развернутый  ответ, однако ответы на вопросы  1 и 2 разделов (теория  литературы  и литературная критика)  не должен превышать одной четверти стандартной страницы. Ответ на задание 3 раздела не должен превышать одной  страницы, 4 раздела –  двух страниц. Превышение указанных стандартов приведет к снижению оценки. 

Задание 1.

Тест по теории литературы
(Каждый правильный ответ оценивается тремя баллами)

1. Под  термином  «новелла»  мы понимаем… 

а) произведение с концентрическим сюжетом

б) произведение, изображающее внутренний мир автора

в) произведение  с концовкой, противоречащей развитию сюжета.

2. В строке «Вечер. Взморье. Вздохи ветра. Величавый возглас волн» используется…

а) ассонанс

б) звукоподражание

в) анафора

3. Примером антинигилистического романа в русской литературе Х1Х
становится…

а) «Что делать?» Н.Г. Чернышевского

б) «Обломов» И.А.Гончарова

в) «Война и мир» Л.Н.Толстого

Задание 2
Тест  по литературной критике

(Каждый правильный ответ оценивается тремя баллами)
1. «В романе нет ни завязки, ни развязки, ни строго продуманного плана; есть типы и характеры, сцены и картины». Так оценивает критик идейное и художественное своеобразие произведений… - романиста

а) И.С.Тургенева

б) И.А.Гончарова

в) М.Ю. Лермонтова 

2. В.Г. Белинский назвал А.С.Пушкина…

а) «очень умным человеком»

б) «первым поэтом – художником»

в) «мастером делать всё из ничего»

3. Традиционная  «реплика под занавес» отсутствует в…

а) « Горе от ума»

б) « Вишнёвом саде»

в) «Ревизоре»

Задание 3.

Ответьте письменно на следующий вопрос (два балла):

                      Как вы понимаете фразу «Цель творчества – самоотдача»?

Задание 4: Анализ художественного текста (20 баллов)

Внимательно прочитайте два предложенных фрагмента.

                                                                   А.П.Неркаги

Анико из рода Ного

Волк положил морду на лапы и прислушался к вою пурги. Здесь, в укрытой снегом норе, было тепло и спокойно, но тело зверя иногда вздрагивало, и он крепко жмурился.  Ему хотелось уснуть, чтобы набраться сил, - вот уже несколько дней живот волка был пуст. Ненцы прозвали его Хромым Дьяволом  за хитрый ум и чёрные дела. Поспит он, потом поднимется и на зимнике задерёт оленя.

Люди часто оставляют на дороге до утра измученных животных, которые не могут дойти до стойбища. Рядом с обессилевшим  оленем ставят пугало: надевают на палку или деревце шкуру, пахнущую человеком, прикрепляют сук – будто кто-то с ружьём стоит.

Хромой Дьявол не боится этих сторожей. Однако подходит к оленю осторожно. Он давно усвоил жестокий, несправедливый закон: зверь на двух лапах всегда убивает зверя на четырёх. Тут свой мир, свои законы и счёты. Хромой Дьявол знает это: потерял из-за людей заднюю лапу…  Прежде у него не было к людям зла и ненависти. Он был счастлив. Имел своё логово  под землёй, четырёх широколобых волчат и волчицу. Но однажды, возвращаясь с охоты, попал в капкан. Капкан был большой, не такой, что люди обычно ставят  на глупых  песцов, насторожен, видно, на крупного зверя. Волк провозился с ним всю ночь. А под утро, когда рядом остро запахло человеком, перегрыз себе лапу.

После этого Хромой Дьявол ушёл из стаи. С годами одиночества пришли и ум, и ловкость.

…. Внезапный звук, похожий на крик человека, прервал чуткий сон волка. Он насторожился. Повернул, прислушиваясь, морду, и на шее обозначились рубцы и шрамы.

Крик, заглушаемый стонами вьюги, повторился.  «Зверь на двух лапах!»                                                                     
Злобу, горячую, обжигающую, почувствовал волк.

Глухо зарычав, он сжался, бока втянулись.

С тепла на холод – не очень приятно. Ударил ветер, и Хромой Дьявол чуть не упал. Три лапы – не четыре. Постоял недолго и не спеша  заковылял на запах.

Г.Владимов           

ВЕРНЫЙ       РУСЛАН

За отказ заключённых выйти на работу в сильнейший мороз  начальник лагеря (Главный) приказал превратить их в ледяные столбы.

 Толстая голубая струя ударила под потолок барака, опустилась ниже, снесла лежавшего на верхних нарах вместе с его пожитками, несколько робких теней, ринувшихся навстречу, упираясь сапогами в скользкий порог, с трудом удерживали тяжёлый наконечник, струя металась из стороны в сторону и раздавала удары, гулкие, как удары дубинки. Над их головами потекло из барака белое облако, и вместе с надышанным теплом вылился не крик, не вопль, а протяжный прерывистый вздох, какой издаёт человек, перед тем как надолго погрузиться в воду.

Этим вздохом забило уши Руслану,  и он уже почти не слышал,   как брызнули стёкла в окошках и затрещали рамы, не понял, что за серая дымящаяся пена поползла из окон  на снег, понял лишь, когда  она стала распадаться на отдельных  людей, пытавшихся  подняться, в то время как сверху на них валились другие. Главный хозяин вытащил руку из-за спины и показал в их сторону, - струя, потрескивая, опустилась на них плавно изгибавшейся дугою, задержалась надолго и возвратилась в барак. Но те, выпавшие из окон, уже не пытались подняться, а только слабо шевелились на снегу, сами делаясь белыми прямо на глазах..

Руслан, не в силах устоять на месте, вертелся и взвизгивал, поджимая то одну, то другую лапу. Эти белые блёстки, покрывавшие их одежду кольчугой, он словно бы ощутил на своей шкуре, плотной и пушистой и всё же продуваемой ледяным ветром.  И  понемногу блёстки стали желтеть, что случалось с ним в минуты наивысшей злобы, и сквозь жёлтую пелену  он только и видел отчётливо – толстый, шевелящийся на снегу рукав. Эта гадина подползла к его лапам, брызгаясь из своих мельчайших прорех, а в одном месте, переламываясь складкой, которую хозяева не успевали расправлять сапогами, приподнималась и зависала прямо перед носом у него, угрожая броситься, но сразу же опадая, как только Руслан подавался навстречу.

На его счастье, кто-то был моложе, нетерпеливее – и не выдержал первым. Руслан услышал его звенящее рычание, и по краю жёлтой пелены промелькнул он сам – тёмно-серый и тонкий, вытянутый в прыжке. Угрозу, предназначавшуюся Руслану, Ингус перехватил н6а лету, упал с закушенным рукавом и придавил лапами. Тот сразу стал вырываться, и это ещё придало Ингусу  злости; он рвал своего врага с остервенелым урчанием, мотая головою, и из-под клыков его брызгало радужными искрами. Те  двое хозяев, что держали наконечник, закричали и потащили рукав к себе, но вместе с Ингусом. А поводок тащил его назад, сдавливая тонкую шею, и у Ингуса помутились глаза, налились кровью, но он не отпустил взятое.

-Шо то с им? – спросил Главный хозяин. Он уже подходил не спеша, он надвигался – божество с голубыми страшными глазами, с гневным лицом, подпирая своей ушанкой голубой купол небес. А Ингус лишь покосился в его сторону, Ингусу было не до него. – Шо то с им, я спрашиваю? Сбесился?

-Холера его знает, тарщ  ктан, - сказал хозяин Ингуса. Он был в отчаянии. Он пнул Ингуса в бок сапогом, Ингус жутко всхрипнул, но не  разжал клыков. – Что с ним всегда. Вы ж знаете.

- А ну, дайте сюда. – Главный протянул руку, и один из хозяев кинулся подать ему лом. Главный досадливо поморщился.- Та не, я ж вам не то показываю.

Он протягивал руку к автомату. Хозяин  Ингуса  торопливо, суетясь, стащил через голову ремень. И с болью, угнездившейся навсегда в душе Руслана, он увидел наконец, как же это бывает, когда собаку уводят за проволоку. Дырчатый воронёный кожух опустился, а в нём самом, в кожухе, что-то быстро задвигалось, и вокруг скошенного чёрного рыльца вспыхнул яркий красно-оранжевый ореол, а из головы Ингуса… из чёрной равной дыры плеснуло горячим, розовым, с белыми осколками. И, содрогнувшись, Ингус стал вытягиваться – головою к ногам Главного хозяина, точно тянулся ещё напоследок положить закушенный рукав на его сапоги.

Хозяин  Ингуса  хотел выдернуть рукав – и голова Ингуса запрокинулась; он ещё жил, ещё шевелился, но лишь челюстями, сжимавшимися в последней хватке. Хозяин Ингуса бросил рукав и выпрямился. Он смотрел, и смотрел Главный, и другие хозяева, как толстая серая гадина мечется и возит по снегу окровавленную голову Ингуса. Но зверь на это смотреть не может  - и Руслан не стал смотреть, он упал рядом с Ингусом. Ещё и теперь, вспоминая, как всё случилось, он ощутил фанерную твёрдость рукава и льдистый холод, пронзивший его клыки. И всю безнадежность перегрызть брезентовое горло он почувствовал сжавшимся сердцем,- только прокусить он мог, наделать ещё прорех, из которых били с шипением колючие струйки, а загривок дыбом вставал от жгучей близости чёрного рыльца, из которого должна была, не могла не грянуть расплата! Но, переживая не раз свой несчастный проступок, он всё же не мог до конца  почувствовать себя виноватым. Ведь и хозяева делали то, чего никак не могли одни двуногие делать с другими двуногими, и разве только он, Руслан, последовал за мёртвым Ингусом? Его единоличный грех  длился только миг, и тотчас же его разделили другие. Что-то большое, сильное, серое перемахнуло через Руслана и, круто повернув, рухнуло всей тушей. Скосясь, он увидел  Байкала, всегда такого спокойного и послушного, ещё через мгновение бросилась хитрая  Альма, совсем  близко от челюстей Руслана приладил мохнатые  челюсти  Дик – отличник по охране задержанных, - и вот уже вся стая полезла грызть ненавистный рукав. Они все, все вышли из повиновения, презрели долг и приказ, забыли о вечном страхе перед  чёрным рыльцем, и хозяевам пришлось узнать, что своих зверей они  тогда  только могут подчинить себе, когда звери особенно не возражают. А сейчас они были глухи и к бешеным рывкам поводка, от которого  чуть не ломалось горло, и к ударам сапогом под брюхо, и к тому, что Главный хозяин в гневе размахивал автоматом и кричал, чтоб все отошли и не мешали ему перестрелять этих тварей одной очередью: всё равно  они порченые и нужно набрать новых! А такие вещи понимает собака, как ни  груб и ничтожен человеческий язык. Но кто же из них сумел опомниться, кто отступил благоразумно? Иногда то один, то другой поднимал морду к бездонному холодному небу и выл, жалуясь не на боль, а на свой собственный грех, на свой бедный разум, который не в силах справиться с безумием. Если бы кто-нибудь разгадал собачьи молитвы, он бы узнал, что одна и та же извечная  жалоба – на свою немощь  проникнуть в таинственную душу двуногого и постичь его бессмертные замыслы. Да, всякий зверь понимает, насколько велик человек, и понимает, что величие  его простирается одинаково далеко и в сторону Добра, и в сторону Зла, но не всюду его сможет сопровождать зверь, даже готовый умереть за него, не до любой вершины с ним дойдёт, не до любого порога, но где-нибудь остановится и поднимет бунт.

Дайте письменный сравнительный  анализ двух предложенных фрагментов. В анализе должны быть ответы на следующие вопросы:
Что вы знаете об  авторах фрагментов?  

Какие времена и события описаны в отрывках?
Как называются литературные произведения, в которых описываются животные? Приведите примеры подобных произведений.

С помощью какого художественного приема  описан волк в отрывке из повести А.Неркаги? 

Знаете ли вы, как относятся к волку ненцы? Всегда ли они его убивают?

Почему раньше у волка не было ненависти к людям?  Почему она появилась? 

О каких заключенных идет речь в повести Г. Владимова?

Соразмерно ли было наказание заключенным их проступку?

Были ли  случаи в истории, когда человека превращали в ледяную глыбу? Знаете ли вы об истории генерала Карбышева?  

Почему собаки взбунтовались против своих хозяев?  Были ли они добры к заключенным в обычных условиях?

Можно ли сказать, что животные менее жестоки, чем люди? Могут ли животные быть намеренно жестоки?

Чем, на ваш взгляд, объяснялась жестокость людей друг к другу?

Еще раз перечитайте последнюю фразу из отрывка Г.Владимова  и  подумайте, согласны ли вы с ней. 

 Определите сходство и различие в подходах к изображению животных у А. Неркаги и Г.Владимова.  

Какое из описаний вам представляется жизненно более достоверным?

